

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 KOZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
 SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓNAP 3.—PENGÓ
 EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR
 VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLÉR

A miniszterelnök kijelentette, hogy ha az alkalmas pillanat elérkezik, megkezdí a trianoni revízióra vonatkozó tárgyalást

Budapest, augusztus 5. Bethlen miniszterelnöknek Inken egyik pesti lap munkatársa látogatást tett s vele a miniszterelnök hosszabb beszélgetést folytatott. Többek között kijelentette a miniszterelnök, nagyon örül, hogy az angol közvélemény ilyen élénken foglalkozik a trianoni béke revíziójának kérdésével. A magyar kormány teljesen távol áll ettől az akciótól, amelyben ezidő szerint csak a magyar társadalom és a világsajtó vesz részt. A kormány álláspontja is az, hogy a trianoni béke revíziója el kell hogy következék. Ma még nem érkezett el az ideje annak, hogy a kormány fellépessen a béke revízió határozott követelésével. A világ közvéleményének kell a revíziót egyre parancsoltóbban követelni. A világsajtó érdeklődésének előterébe került a béke revízió ügye s ezért fogadja a legnagyobb örömmel Rothermere lord akcióját. A kormány, mielőtt az alkalmas pillanatot elérkezik, nem fog késlekedni, hogy ebben az ügyben tárgyalásait megkezdje.

Kijelentette még Bethlen István gróf miniszterelnök, hogy az új magyar—olasz szerződés után hátra van még a jugoszláv tranzit kérdés.

A szeptemberi genfi tárgyalásokra a miniszterelnök nem utazik ki. A külügyminiszter fogja képviselni a tárgyalásokon Magyarországot.

Kijelentette még a miniszterelnök, hogy a parlament őszi programja még nem alakult ki véglegesen. Először valószínűleg szociális javaslatot tárgyalnak, de szükség van arra, hogy a közigazgatás egyszerűsítése és a megyei reform mielőbb tető alá kerüljön.

A hereceprimási szék betöltése ügyében a kormány és Szentszék között tárgyalások folynak, amelyek arra irányulnak hogy a Szent-szék vegye figyelembe a kormány óhajait az esztergomi szék betöltése ügyében.

MAGYARORSZÁG A HÁBORU TRAGÉDIAJÁNAK ALDOZATA.

Budapest, augusztus 5. Ma Budapestre érkezett Havry Elmert Barnes világhírű egyetemi tanár, aki először rombolta szét a központi hatalmaknak a háborús bűnösségről szóló egyoldalú legendáját.

Barnes fogadta a lap munkatársát és kijelentette, hogy a központi hatalmakhoz tartozó államok közül, Magyarország kivételes helyet foglal el. Eppen Magyarország a háborúba belesodródott állam, amely a háború felidézése körül alig, vagy semennyire sem bűnös. Magyarország a háború tragédiájának áldozata. Nagyon jól ismerik Rothermere lord akcióját és mindenben egyetért fejtegetéseivel. — Csehország öszerinte is a nemzetiségek túltengése miatt életképtelen. — A cseh területen túl sok tót s magyar lakik. Ezeket a nemzetiségeket a cseh nép sohasem tudja asszimilálni.

ROMÁN HANGOK ROTHERMERE AKCIÓJA ELLEN.

Bukarest, augusztus 5. Bukarest napisajtója ma terjedelmes cikkben foglalkozik az olasz Impero állásfoglalásával, — mellyel lord Rothermerének a trianoni szerződés érdekében indított akcióját helyesnek állpította meg.

A felhivatalos Vitorul igen óvatos hangon reprodukálja a fasiszta hivatalos orgánium cikkét, de de már a többi bukaresti napilapok is belemennek az Impero kritizálásába is. Így különösen a Dimineata és az Adverul szemére hányják Mussolininek, hogy mint a román nemzet szövetségese, nem helyesen járt el, amikor a lord Rothermere akciója mellé szegődött.

További kommentárjában a két bukersti újság valótlan és erőszakolt érveket hoz fel. Így megköszöndi azt az állítást, hogy lord Rothermere szoros üzleti nexusban áll a magyarokkal és csak erre vezethető vissza akciójának megindítása, továbbá, hogy az egész kampány csak annak a néhány erdélyi főúrnak az érdekében folyik. Akitől a demokratikus romániai föld-reform elvette a földjeit.

Egyébként valamennyi bukaresti lap megegyezik abban, hogy a lord akciója igen komoly, figyelmet érdemlő és le nem kicsinyelhető.

Hogy a román kormány is nagy fontosságot tulajdonít az akciónak, bizonyítja, hogy a bukaresti külügyminisztérium elhatározta, hogy az akció ellen propaganda-

irodákat állít fel a külföldön. Titulescu külügyminiszter nyári

szabadságát, a külföldön tölti és megszervezi ezeket az irodákat.

A csehek dühe a felvidéki magyar nyelvű sajtó ellen

Egyszerre két lapot elkobozták

Prága, augusztus 5. A cseh hatóságoknak Rothermere lord cikke jó alkalom, hogy a magyar kisebbséget és annak sajtóját újabb üldözésben részesítsék. A cseh kormány lapjai meglehetősen egyetértéssel megtörő intézkedéseket sürgetnek a felvidéki magyar sajtóval szemben. Így a Narodni Listi szerint a köztársasági sajtó olyan modorban foglalkozott Rothermere akciójával, hogy az volt a benyomás, hogy erre azok a körök adtak utasítást, vagy épen pénzügyi támogatást, amelyek az akciót külföldről irányították.

Az ügyesség a magyar lapok felelős szerkesztői ellen a sajtótörvény és a köztársasági védőtörvény alapján vádat fog emelni.

A Lidova Novini szerint Kassán egyszerre két lapot koboztak el, a magyar nemzetipárti Kassai Naplót és a keresztényszocialista A Népet, mindkettőt a Rothermere vezércikke miatt. A Lidova Novini is beszámolt a felvidéki sajtó magatartásáról és amíg a tót lapoknak, különösen a szociáldemokrata és republikánus agrárlapoknak elismerését fejezi ki, addig a magyar sajtó hangján erősen megütközik.

Benes új gazdaságpolitikai rendszerrel akarja megoldani az osztrák és a magyar problémát

Páris, augusztus 5. (Havas.) Benes cseh külügyminiszter az Echo de Paris tudósítójának kijelentette, hogy őt nem nyugtalanítja Ausztria Németországhoz való csatlakozásának kérdése. Ez a kérdés nem válik aktuálissá. A csatlakozás kérdése túlságosan közelről érinti igen sok ország érdekeit. Nincsen olyan felelős állásban levő ember, aki elég könnyelmű lenne arra, hogy a kéré-

dést komolyan felvesse. Benes kiemelte, hogy ő olyan új gazdaságpolitikai rendszer megteremtésének híve, amelyben az osztrák probléma a magyar problémával együtt végleges megoldást nyer.

Végül kijelentette Benes, hogy minden, a csatlakozásra irányuló kísérlet veszélyezteti a békeállapotot. (MTI)

Barnes tanár Budapesten előadási tartott a háborus felelőség kérdéséről

A diplomácia kétszínűsége okozta a háborút

Budapest, augusztus 5. A Magyar Külügyi Társaság pénteken este az Országház delegációs termében Peckár Gyula elnöklésével ülést tartott, amelyen Barnes tanár tartott előadást a háborus felelőség kérdéséről. Barnes tanár azzal kezdte előadását, hogy gyermekkorá óta simpatáival viseltetett Magyarországgal, azóta, hogy nagyapja elbeszélte működését, melyet kifejtett abban a bizottságban, amely Magyarországnak a szabadságharc után Amerikába érkező Kossuth Lajosnak fogadását előkészítette. — Pontról-pontra fedte fel azután azokat a titkos okokat, amelyek a háboru elkerülhetetlen kitérését biztosították, amelyeket a diplomácia elkövetett, hogy még nagyobb erővel a háboru elodázhatatlan kitérő-

sét biztosítsa, de másfelől ugy lát-szódjon, mintha a béke fenntartását célozná, úgy, hogy ez irányban Vilmos császárt is sikerült megtévesztetni.

Az előadáshoz Dudwig Ernő dr főkonzul szolt hozzá. Fejtegette, hogy a háborus felelőséget azok, akiket terhel, nem fogják elismerni és ezért Magyarország minden erejével arra törekszik, hogy diadalra juttassa azt a gondolatot, hogy a békekötés tévedéseit béke revízióval kell reparálni és hogy a béke revízió háborus beavatkozás nélkül is keresztülvihető.

Az előadáson megjelentek gróf Csáky Károly, Bárczy István, Jatkovich Béla, Puky Endre, Grósz Emil, Csizsarik János és mások.

Fohn Ede debreceni gyapjúkereskedő és Frigyes nevű fia autószerencsétlenség áldozatai lettek

Autójuk Szolnok mellett defektet kapott és felborult Fohn Frigyes még Szolnokon, Fohn Ede pedig a budai János szanatóriumban halt meg, ahová a szerencsétlenség után szállították

Eddig még nem lehetett megállapítani, hogy mitől borult fel a vadonutaj autó

Tegnap reggel 9 órakor, Szolnok határában egy debreceni autóval halálos kimenetelű szerencsétlenség történt. Fohn Ede 68 éves debreceni gyapjúkereskedő, ennek 35 éves Frigyes nevű és 21 éves János nevű két fia és a 24 éves Basch Sámuel voltak az autó utasai. Fohn Frigyes még délelőtt 11 órakor belehalt sérüléseibe a szolnoki kórházban, Fohn Edét súlyos agyrázkódással és koponyaalapi töréssel szállították el autóján Szolnokról a budai János szanatóriumba. Basch Sámuel — Fohn Ede debreceni alkalmazottja — könnyebb sérüléseket szenvedett a homlokán, míg az autót vezető Fohn János sértetlenül került ki a katasztrófából.

HOGYAN TORTENT A SZERENCSETLENSÉG

Erre vonatkozólag igen ellentétes hírek érkeznek Szolnokról. Az egyik híradás tudni véli, hogy a fiatal Fohn János bravuroskodása okozta a szerencsétlenséget. Állítólag a megengedettnél sebesebben hajtott a rossz országúton. Ez a híradás már csak azért is valószínűlennék látszik, mert Fohn János saját édesapját és fivérét vitte az autón s így nyilvánvalóan nem vezetett túl nagy sebességgel a gépkocsit, melynek egy másik híradás szerint a kormánykereke lazult meg s ez okozta a katasztrófát.

Mikor ezeket a sorokat írjuk — este tíz óráig — dacára annak, hogy több ízben kerestünk telefonösszeköttetést Szolnokkal, onnan nem tudunk kielégítő, részletes választ kapni a szerencsétlenség okára vonatkozólag. Egyik informátorunk szerint az autó kőhányásra szaladt s ettől borult fel, a másik információ szerint egy utszéli akácfa rohamt neki a gépkocsi. A szolnoki rendőrség pedig mindezeket nem publikálta a megindult hivatalos vizsgálat eredményét.

A CSALÁDOT ERTESETIK A SZERENCSETLENSÉGRŐL

Tegnap este felkerestük a Szélességi utca 30. sz. alatti házat, amely Fohn Ede tulajdona. A családtagok közül senkit sem találunk otthon. A végzetes hír vétele után mindannyian ugyanahelyen, a szerencsétlenség színhelyére siettek.

A házbeliektől tudtuk meg, hogy a szolnoki kórház hívta fel telefonon a Fohn családot, hogy oda halálukkal szállította be egy autó Fohn Edét és Fohn Frigyesét. A tragikus hír érthető megdöbbenést keltett. Fohn Ede felesége és két leánya azonnal bérelt autóra ültek és Szolnok felé robbogtak.

ELSŐ UT — A HALÁLOS UT

Itt a házban tudtuk meg, hogy Fohn Ede, Fohn Frigyes és János életükben először mentek fel autóján Budapestre, eddig vonaton jártak. Az autó is vadonutaj kétüléses kocsi volt. Pár héttel ezelőtt vásárolta az egyébként Budapesten lakó Fohn Frigyes egy debreceni autóké kereskedéstől 67 millióért.

Az autó vezetését azért bízták a fiatal Fohn Jánosra, mert neki jelenleg is van egy használt Ford autója, amit egy év óta vezet mint vizsgázott sofőr, anélkül, hogy valami baja is esett volna.

Fohnék szerdán reggel 7 órakor indultak fel a halálautóval, mindannyian jókedvűek voltak. Egy nagyszabású gyapjú tranzakciót mentek fel elintézni a fővárosba.

MEGERKEZIK FOHN FRIGYES HALÁLHIRE

A 35 éves Fohn Frigyes halálhíre, a Fohn-család nőtágjainak autóján való eltávozása után érkezett Debrecenbe. Ugyanis a déli órákban a Basch család telefonon érdeklődött a szolnoki kórházban Basch Sámuel állapota iránt. Innen azt a választ kapták, hogy Basch Sámuel mindössze a homlokán szenvedett könnyebb horzsolásokat. Fohn Frigyes azonban délelőtt 11 órakor belehalt sérüléseibe, anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna.

Ugyancsak egy debreceni család érdeklődött délután 5 órakor telefonon a szolnoki kórháznál, ahonnan azt a választ adták, hogy a család nőtágjai megérkeztek Szolnokra intézkedtek Fohn Frigyes holttestének hazaszállítására iránt, a súlyos agyrázkódást és koponyaalapi törést szenvedett Fohn Edét pedig a budapesti János szanatórium kikerülő autóján felvitték a fővárosba.

Budapestről telefonálja tudósítónk: Tegnap délután szállították be a budai János szanatóriumba

Fohn Ede 68 éves debreceni gyapjú kereskedőt a szolnoki autószerencsétlenség másik áldozatát. Teljesen eszméletlen állapotban hozta a

Revalban agyonlőttek egy ellen-szegülő kommunista agitátort

Reval, augusztus 5. A múlt éjszaka Reval egyik utcáján lelőtték a kommunista internacionale egyik oroszországi származású agitátorát mert letartóztatásának fegyveresen ellene szegült. Az agitátor törvényellenes működését a rendőrség már

a szanatórium autója a súlyos koponya alapi törést és agyrázkódást szenvedett öreg embert.

Fohn Edét azonnal ápolás alá vették, azonban nem tudták segíteni rajta, este 7 órakor belehalt sérüléseibe.

Igy most már két áldozata van a Szolnok határában történt borzalmas autókatasztrófának. Fohn Ede és fia a város kereskedői körében megbecsülésnek örvendtek. — Dús gazdag emberek körében állottak. — Fohn Edének több háza és nagy szőlője volt Debreceenben. Különösen az utóbbi időkben nagyarányú gyapjúexportot bonyolítottak le. Ilyen irányú tevékenység közben érte őket utol a halál. A mélyen sújtott család iránt részvét nyilvánul meg városzerte.

hosszabb idő óta figyelemmel kísérték. Az agitátor letartóztatásánál egy rendőr megsebesült. A lelőtt agitátornál talált iratok alapján több helyen házkutatást tartottak. Négy embert letartóztattak.

Százpengő pénzbüntetésre ítélték a Sopronban letartóztatott nábobot

Sopron, augusztus 5. Tegnap számunkban beszámoltunk arról, hogyan került egy soproni születésű, dús gazdag amerikai vasgyáros a soproni rendőrség fogházába, amiért a legutóbbi soproni országos vásáron fiatal lányokat szőlitott meg, ami által az erkölcsvédelmi rendelethez ütköző kihágást követett el. — Gráf Keresztély, a bádógos inasból amerikai nábobná gazdagodott idősebb ur — jóllehet csak kihágást követett el — a rendőrség foglya maradt, mivel idegen állampolgárt a rendőrség csak akkor boesáthat szabadon, ha ügye teljesen elintéződik.

A soproni „poncichterek” körében nagy szenzációt keltett Gráf Keresztély elfogatása. Érthető tehát, hogy a tegnap délelőtti rendőrbírószági tárgyalás elé feszült várakozással tekintettek a soproniak. A tárgyaláson, amely zárt volt, kihallgattak egész sereg tanút, majd a vádlott beismerő vallomása után Kovarzik rendőrkapitány büntöské mondotta ki az amerikai nábobot, erkölcsvédelmi kihágásában és ezért kétszert ötven pengő pénzbüntetésre ítélte.

A rendőrkapitány figyelmeztette a magyar származású amerikai gyárost, hogy jogában van felebeznit, de Gráf Keresztély kijelentette, — hogy nem felebbez és nyomban lefizette a száz pengőt.

Az ítélet kihirdetése után egyébként egy újságíró beszélgetett Gráf Keresztéllyel, aki tagadta, hogy gáláns kalandokat keresett volna asoproni vásáron.

— Ha gáláns kalandokat akarnék, akkor nem Sopronban, hanem Bécsben vagy Párisban keresném — mondotta. — Most pedig ha óhajtna, elmondom az egész „szenzációs ügy” hátterét. Mikor pár héttel ezelőtt Sopronba érkeztem, ajándékokat hoztam rokonaimnak. Hamar megszűltek hát a legendák, hogy mennyi pénzzel jöttem. Amikor látták, hogy rokonaimnak ajándékokot, teljesen idegenek jöttek és pénzt kértek.

Igy nagyon sok fiatal leány is jött, akik pénzt kértek és szerelmet kínáltak. Sajnáltam őket, mert tudtam, hogy csak a nyomorúság hajszolta hozzájuk. Az igaz, hogy egy 16 éves leánynak 20 pengőt ígértem, ha eljön velünk a Hubertusra. Ez a leány azonban tagja volt a társaságunknak.

Az amerikai nábob még sok mindent beszélt a soproni utcáról, egyebek közt pedig kijelentette, hogy ezek után nem kíván sokáig Sopronban tartózkodni, hanem nihielyt elintézi familiáris ügyeit, visszatér Amerikába. Ott nem büntetik azokat, akik pénzt adnak a szegényeknek. — mondotta.



Legszebb női kalapokban

Kalapüzem VEZET.

Piac ucca 9.

Piac ucca 9.



Az ál-nagyhercegnő

Pierre Gillaird naplójából

Közli: dr. Novák József

Az özvegy cárnő és Olga nagyhercegnő, II. Miklós cár anyja, illetve nővére, akik Kopenhágában laktak, ezidőtájt szerezték tudomást az egész dologról s felkérték a berlini dán meghatalmazott minisztert az ügy megvizsgálására. A miniszter felkereste Rathlefnét, akitől egyet-mást megtudott, egyebek közt azt is, hogy a beteg állfása szerint nagynénje Olga hercegnő „Schwiszik” becéző néven szokta volt őt szólítani, olyan körülmény, amelyről csak kevesen tudhattak. Erre a napló írója sürgős levelet kapott az özvegy cárnőtől és Olga hercegnőtől, hogy nejjével együtt menjen el Berlinbe. Tschakofszkyné nem ismerle fel őt, a nejjéről pedig azt hitte, hogy az Olga nagyhercegnő. A legkisebb hasonlatosságot sem fedezték fel közte és egykori nővendékük közt. Az volt a benyomásuk, hogy Rathlefné sok tekintetben támogatotta a betegnek fogyatékos emlékeztét, hogy sugalmazta őt. Röviddel ezután Tschakofszkynét a Momonsen klinikán találjuk, ahol kezelő orvosa, az orosz Rudnief professzor rendületlenül hitt igazmondásában. Megállapítása szerint fején puskagolyótól és szuronytól származó sebhelyek találhatók. A professzor állandóan kezelt csókoló páciensének és császári Fenségnek szőllította őt. Ellenben egy másik orvos, dr. Bonhöfer sebhelyeknek egyáltalában semmi nyomát sem találta.

1925. október havában a napló írója nejjével együtt újra felment Berlinbe, ahol Olga nagyhercegnővel találkoztak. A betegnél tett látogatás semmi pozitívummal nem járt. Felmutattak nekünk fényképeket, melyeket okvetlenül ismernie kellett volna, de csak ennyit felelt: „Ich weiss nicht”. „Ich kann nicht”. Megjegyzendő, hogy Anasztázia nagyhercegnő csak oroszul és angolul beszélt jól, franciául csak törve, németül egyáltalán nem, ellenben Tschakofszkyné csak németül beszélt.

Mégis hogy van az, hogy Tschakofszkyné oly dolgokat tud a cári udvari élet intimjáról? A napló írója

hosszan tárgyalt erről azokkal az oroszokkal, akik 1922—1925-ig a nővel érintkeztek. Lassanként minden tisztázódott. Így pl. a „Schwiszik” név intim használatát, amivel ismerőseit olyan ügyesen tévútra vezette, Schwabe asszonytól tudta, aki azt viszont attól a tisztól hallotta, kit Olga nagyhercegnő ezzel a jelszóval küldött 1918-ban a cári család felkutatására. Mindamellett Tschakofszkyné pozíciója napról-napra erősödött sőt egy bizottság is alakult hivatalos elismertése érdekében. Így ment a dolog 1926-ig.

Nemsokára orvosi tanácsára levegőváltogatás végett Luganóba ment. A német külügyi miniszterium útlevelét állított ki „Anasztázia Tschakofszky részére, aki 1901. június 18-án Carskoje-Selóban született.” Ha az útlevélbe nem is merték bevenni, hogy született Romanoff, Tschakofszkyné ilyen módon mégis azonosítottát Anasztázia nagyhercegnővel.

1926. július havában visszatért Németországba, egy bajor szanatóriumban talált elhelyezést, Rathlefnét ekkor eltávolították tőle. Az „ismeretlenek” pártfogói Melnik asszonyt adták mellette, annak a dr. Botkine-nak a leányát, aki, mint a cári családnak a bizalmasa Jekaterinburgban vele együtt mártírhalált szenvedett. Az a hír kapott szárnyra, hogy Melnik asszony Tschakofszkynében felismerte Anasztázia nagyhercegnőt. Melnik asszonynak az emlékirataiból azonban világosan kitűnik, hogy ő nagyhercegnőt csak háromszor látta közelről, 1914-ben, amikor a nagyhercegnő tizenhárom éves volt. Atyja révén számtalan bizalmas természetű részleteket tudott a cári család felől s bizonyára ő is töle telhetően támogatta a betegnek fogyatékos emlékeztét. Tschakofszkyné karrierje egyre magasabbra ívelt, míg végre elkövetkezett a bukás.

Nagyhercegnői szerepének egész időtartama alatt egyetlen egy ballépést követett el, de ez az egy ballépés vesztét okozta. Amikor 1922-ben Kleist bá-

ronál tartózkodott, egy este eltűnt hazulról. Néhány nap múlva találtak rá, amikor más ruhát viselt, mint amelyikben távozott. A dolog most nyilvánosságra került. Erre egy Wingender nevű asszony jelentkezett, aki előmutatta azt a ruhát, egy Schanzkowsky Franciska nevű nő hagyta nála, akinek több ízben, utoljára 1922. augusztus havában szállást adott lakásán. A berlini rendőrség nyilvántartó osztálya pedig a Schankowsky Franciska iratesomójában egy lapot talált, melyet valaki Berlinbe való érkezésekor 1919. november

20-án töltött ki. A lap írása és Tschakofszkyné leveleinek az írása teljesen egyezett egymással. Az állítólagos nagyhercegnővel való szembesítéskor Wingenderné kijelentette, hogy ez az ő egykori lakója. Aki hat évvel később Anasztázia nagyhercegnőnek mondotta magát, Schankowsky Franciska volt egy lengyel parasztnő, aki 1896-ban, december 16-án a pomerániai Borowiclasban született. Oroszországban soha sem járt, egy német elemi iskolában nevelődött.

Kezdetét vette a Szigligeti nemzetközi KIE tábor

Tizenöt nemzet ifjai gyűltek össze

Három hónap fáradságos munkájának gyümölcse gyanánt megkezdődhetett tizenöt nemzet ifjúságának kiküldöttével a nemzetközi KIE tábor Szigliget község mellett a Balaton partján egy gyönyörű szép hegytetőn.

Az érkezőket 20 hatalmas sátor várta. F. hó 2-án délelőtt 12 órakor érkeztek a világszövetség genfi központjának képviselőiben Sartorius, Vissert Hooff, H. Johannot és Tracy Strong világszövetségi titkárok autóján. Magukkal hozva a tizenöt nemzet színes-szebb lobogóit: Ameriká, Anglia, Hollandia, Németország, Ausztria, Lengyelország, Görögország, Bulgária, Jugoszlávia, Románia, Olaszország, Törökország, Svájc és Magyarország lobogóit fujja a szél a tábor közepén nagy kör alakban.

Ebéd után fürdés volt a Balatonban s este vacsora után táborfűz, amelyet Mr. Stracy Strong világszövetségi titkár nyitott meg és vezetett be. Megható szavakkal vezeti be a jelenlegi nemzetközi tábor célját. Az angol beszédet német, szláv és magyarra fordították tolmácsok. Kitörölhetetlen emléket hagyott számunkra a táborfűzgyűjtás, amikor az egyes nemzetek választott képviselői fáklyával a

középkben Mr. Stracy Strong világszövetségi titkárhoz vonulnak s az ő fáklyájáról valamennyien meggyújtják előbb saját fáklyáikat, azután pedig a zászlókör közepén megrakott rőzse csomót.

Valamennyi nemzet együtt hozza a tüzet a rőzse alá. Valamennyi nemzet együtt gyújtja fel Krisztus evangéliumának mind magasabbra és magasabbra esapó tüzét.

A táborfűz alatt egy eschszlovák, egy lengyel és két magyar dalt tanult meg az egész tábor kivétel nélkül. „Hajmási Péter, Hajmási Pál” és „Túl a Tiszán fehér kendő inget” kezdetű magyar dalt s másnap már a lengyelek és németek együtt dalolták a Hajmási Pétert...

Vig élet járja a Balaton mellett nemzetközi táborban, amely hiszszük, hogy célját elfogja érni.

(Egy résztvevő.)

Jóminőségű

bútorok

első díj
részletfizetésre is
kaphatók

Weinstock Henriknél
Miklós-u. 2. Apolló-bútorüzlet

Az ikrek

— Humoreszk. —

Írta: IFJ. SZÉLL ISTVÁN.

Közeli napok egyikén betértem egy régóta ismert vendéglőbe, hol a rendez asztaltársaságom székel. Az élet öreg barcosai kedélyes adomázás közben szűresölgették a jó fajta ezerjót, ó-rizlinget. Kölesönös parolázás után én is kirendeltem a magam kompetenciáját s aztán emberi udvariasságból körül néztem — nem-e felejtettem el köszönni valakinek: — szerencsés jó estét!

Egyik oldal asztal mellett rég nem látott jóbarátomat pillantottam meg: Szakál Péter, ezidőszerint még aktív szolgálásban levő irodatisztet. Igen kedves, szeretetreméltó ember az én rég nem látott barátom. Személyi adatait illetőleg csak annyit tudok róla, hogy nő, családos, négy egészséges gyermek apja, felesége kissé ideges nő, anyósát tartja özvegy Szóhordó Elemérné, ki jelenleg hetvennyolc éves, jól táplált alak, markáns arcifejzéssel, büsös orral, az orron három aggkorral járó bibircsával s a bibircsokon három-négy odavetett szőrszállal.

Amint méltóztatnak látni, mindent elkövetek, hogy kedves olvasóim tisztába

legyenek az én évek óta nem látott barátom, Szakál Péter családi nacionalitásával.

Gondolhatni azt az örömet, ami bensőmet eltöltötte abban a percben, mikor megláttam őt.

Hangom újjongó lett.
— Szervusz Petikém! Hogy és mint édes öregem?

A megszólított isteni nyugalommal látott hozzá a kirendelt borsos tokány, elfogyasztásához. Egyáltalán nem reagált kedves megszólításomra.

Lehetőleg megnyugtattam magamat ama gondolattal, hogy az én Szakál Péter barátom lelkes aranyjánosista, azt tartván a „Családi kör”-ből: „Szavok sincsen, ameddiglen esznek”

De mégis bosszantott a helyzet s néha megkönyékeztem egy közbekialtással:

— Jó étvágyat kedves öregem. Ugy látom, megvan.

Vállat rántott az én emberem s kibáncsian nézett felém.

— Hozzám méltóztatott szállani?

— Igen, hozzád cimborára.

A jóétvágyú vendég bosszúsán nézett rám:

— Talán tévedni tetszik uram. Én nem Péter, hanem Adám vagyok.

— Adám? — hültem el. Nem értelek téged Péter, Peti, Petikém.

— Emberem felállott és asztalomhoz-jöt

— Megengedik urak? Én Szakál Adám postatiszt vagyok, szolnoki lakos.

Oriási kacaj rázta meg a termet, — még a villanykörtek is mozogtak az erős légnymástól:

— Micsoda humor! — Talán örököltél, hogy ilyen jó kedved van — Péter!

Nagyot csaptam a vállára.

— Új le Peti és igyuk meg még egyszer a pertut. Egyébként mi hír a hivatalodban? Hallottam, hogy az irodatiszti állásból átminősítettek irodáigazgatóvá. Gratulálók.

Általános kéznnyújtás és egy hatalmas kacaj a Szakál Peti ajakán:

— Uraim, most már értem a dolgot. Önök engem Szakál Péter irodatisztnak vagy irodáigazgatónak néznek. Nagy csalódás. Én Szakál Péternek az öccse vagyok: Szakál Adám, szolnoki postatiszt.

Ez már több volt a soknál. Az öreg asztaltársasági elnök komor hangon emelt apellációt:

— Peti öcsém, ha már mást nem nézel, tekintsd ide, erre a tar koponyára. Negyvenkét év óta a hátamközepéig ér a homlokom. Szervusz.

A Szakál Péternek vélt ember szó nélkül a zsebébe nyúlt és egy arcképes útazási igazolványt nyújtott át az elnöknek.

— Tessék! Szakál Adám vagyok.

— Tessék! Szakál Adám vagyok.

— Tessék! Szakál Adám vagyok.

— Tessék! Szakál Adám vagyok.

A debreceni munkás-szakszervezetek beadványa a városhoz a lakáskérdésben

A lakások és lakberek felszabadításának előmozdítását kéri -- Az építkezések elősegítésére országos föld, telekértékkadó és jelzalog nyereségadó behozatalát javasolják

A debreceni munkás szakszervezetek tegnap terjedelmes beadvánnyal fordultak a városi tanáshoz, illetve a polgármesterhez. A beadvány így kezdődik:

A lakások és lakberek felszabadításának egyre veszedelmesebben közelegő időpontja arra indít bennünket, hogy felkérjük Méltóságodat, — méltóztassék Debrecen város közgyűlése elé terjesztési emlékiratunkat, amelyben azt kérjük, írjon fel a város a magyar kormányhoz a lakások és lakberek felszabadítására az 5200—1926. ME számú kormányrendeletében megállapított időpont elhalasztása érdekében és tegye magáévá az országos központi lakóvédelmi bizottságnak a lakáskérdés megoldására vonatkozó programját, amely szerény nézetünk szerint egyedül alkalmas arra, hogy megvalósításával az ország széles néprétegeit rendkívül súlyosan érintő lakáskérdés közmegegyezésre és az ország érdekében is megoldassék.

Kérjük a Méltóságos Polgármester Ur jóindulatú támogatását és becses figyelmét.

A beadvány azután ismerteti a vonatkozó programot, mely legelőbb is azt mondja, hogy a lakó nagyon egyenlőtlen helyzetben van a háztulajdonossal szemben s — ugymond — éppen ezért olyan törvényre van szükség, amely a lakót biztosítja és a törvénytől eltérő szerződéses megállapodásokat eleve is semmisnek jelenti ki. Ezért országos vonatkozásban a polgári perrendtartás megfelelő pontjainak módosítását, a városokban pedig a lakbérleti szabályrendelet szociális szellemben való megalkotását követeljük.

Törvényhozásnak és a törvényhatóságoknak kötelessége a lakók védelméről gondoskodni — folytatja a beadvány. — A legközelebbi esztendőben az ország gazdasági és pénzügyi helyzetét, hogy a karkötőmet tettem zálogba. Péter, én kikapartom a szemedet, leharapom az orrodát... Péter, én... én... jaj...

De kedves mama, — susogtam némi gunnyal, — én nem Péter vagyok, hanem — Adam. — Á... Á... Adam? — hokkent hátra. És ümgetve ment vissza a másik szobába, tovább mosni a fejét valakinek.

Lássák uraim, — fejezte be előadását, a most már felismert Szakál Adam, szolnoki postatiszt — azért maradtam agglégény. A Peti anyósának tekintete most is előttem van s előttem van megboldogult fiatal korom, mikor, mint, diákember a debreceni Nagyerdőn fogtam egy — fülesbagolyt. Annak volt olyan nézése.

Sőt az apánk is összetévesztett bennünket — szölt Szakál Adam rezignáltan. Ha Peti észedte a kabátokról a gombot, mert szenvedélyes pitykevető volt, én kaptam a pálcáitéseket s ha én megettém a már megkezdett baracklevárt, Peti kapott olyan hatalmas nyaklevést, hogy az íróasztal alá gurult.

Mély részvétellel tekintettünk Szakál Adam felé, kinek egyéb bűne nem lévén, csak annyi, hogy — két perccel később látta meg az árnyékvilágot, — mint az én kenyeres pajtásom: — Szakál Péter.

ügyi erejét a lakáskérdés megoldására kell összpontosítani. Nagyszabású, koncepciózus tervek, a kivitelben pedig hatalmas tempóra van szükség, hogy a háború kitörése óta mind a mai napig eltelt időszak mulasztásait legalább részben pótolni tudjuk. Mindenek előtt országos lakásépítési törvényt alkotandó, amely a lakosság megkérdezése után és a mindenütt tényleges lakásvizonyok figyelembevételével meghatározza a városokban és községekben fölépítendő kislakások számát annak a vezető elvnek szem előtt tartásával, hogy az építési akció célja a legszegényebb néposztályok lakás-szükségletének kielégítése. A lakásépítésről szóló törvényben a nagy földbirtokok urai megfelelő számú egészséges munkás és cselédlakás építésére kötelezendők, míg a városokban, valamint a fővárosban a közüzemek kötelesek munkásaik és alkalmazottaik lakás-szükségletének kielégítéséről gondoskodni. Korlátot kell föllátni az albérleti uszora tozódása és az ágyrajárás egészség- és erkölcsromboló elfajulása elé, azért azokban a városokban, ahol erre szükség van, egészséges és modern rendszerű, olcsó munkásszállók építendőek.

A lakásépítés számára a törvényhozásnak gondoskodni kell bőséges és állandó fedezetről, mert csak megfelelő anyagi eszközök birtokában lehet az ország kétségbeesett lakásvizonyain segíteni. Ezért országos föld- és telekértékkadó, továbbá jelzalognyereségadó behozatalát javasoljuk. A fél százalékos föld- és telekértékkadó nem a fölépítmenyt, nem a föld természetét adóztatja meg, hanem a föld, illetve telek értékét. Ezt az értéket a közösség hozza létre az által, hogy közműveket épít, utcát nyit, parcelláz, vasutvonalat vezet. Ezt az értéket a közösségnek visszaadni erkölcsi kötelesség és egyúttal a termelés hatalmas erejű serkentője. A semmittevést, a föld parlagonhagyását, a telek beépíttlenségét bünteti és ezzel a tulajdonost terhelésre, építésre ösztönzi.

A jelzalognyereségadó azt az igazságtalanságot akarja némiképpen jóvátenni, hogy az ingatlanok tulajdonosai a kisemberek takarékbetéteiből, az árvák pénzéből felvett aranykorona kölcsönöket értéktelen papírkoronákban fizették vissza. Továbbá fedezetül szolgálhat az ingatlanokkal kapcsolatos állami jövedelmek (földadó, házadó, ingatlan átírási illeték stb.) meghatározott és zárt része, melyek valamennyien lakásépítési céladóknak tekintendők és külön számlán kezelendők. Az e révén előálló költségvetési hiányokat busásan fedezni lehet, ha a fölértékes kiadásoknak csak egy jelentéktelen részét is förlik a költségvetésből.

Az építkezések finanszírozása háromféle módon, úgymint: a) szociá-

lis kölcsön; b) kedvezményes kölcsön; c) jelzalogkölcsön folyósításával eszközözendő. Ezeket a kölcsönöket a fönti adók hozamából föllátnandó, tényleg altruista bank nyújtassa. A legszegényebb néprétegek lakás-szükséglete a falvakban és városokban kamatmentes, 30 év alatt törlesztendő szociális kölcsön útján fedezendő. Valamivel teherbíróbb rétegek (városi és állami alkalmazottak, kiskereskedők, kiskereskedelmi és magánalkalmazottak) kedvezményes, 2—3 százalékos kölcsönrel segítették lakás-szükségletük kielégítésénél, míg a magánépítkezés előmozdítása, legfőként pedig a lakberek alacsony megállapíthatása érdekében a biztosítási díjtartalékok fölhasználásával a jelenleginél olcsóbb jelzalogkölcsönök folyósítandók. Természetesen oly módon s olyan keretben, hogy ez az előbb említett két kölcsöntípus (szociális kölcsön és kedvezményes kölcsön) ne veszélyeztesse. Igen lényeges kelléke a lakáskérdés megoldásának a szövetkezeti házépítés és az építkezés olcsóbbá tétele. Ennek érdekében a mai kor követelményeihez képest — módosítandók az építési szabályrendeletek.

Az építkezést szabályozó rendeletek egyedül a biztonság, egészség és városfejlesztés szempontjából tartalmazhatnak megszorításokat. Az építések közérdekű jellegének

megfelelően határos ellenőrzésnek kell alávetni az építőanyagkartelleket. Az építkezések olcsóbbá tétele végett szükséges, hogy az építőanyagok forgalmi adója eltöröltessék és vasuti tarifája leszállíttassék, természetesen annak garantálása mellett, hogy ezen tényleges önköltség határáig megadandó állami kedvezmény az építő anyagok árában maradandóan kifejezésre jut.

A lakáskérdésnek nemcsak mennyiségi, hanem minőségi része is van. Az igények emelkedtek s a XX. század embere megaláztatásnak s emberi méltósága ellen intézett merény letnek tartja a vályogfalat, a zsúfedelet, a pinceodut. A meginduló új lakásépítkezés kell, hogy hadüzenet legyen a bacillusterjesztő falusi, földes lakás, a kisvárosi primitívség, a nagyvárosi nyomortanyák ellen.

A lakáskérdés általunk javasolt megoldása sok aranymilliót áldozat a jövődőlótárán, de ezt az áldozatot meg kell hozni az ország és a nép érdekében.

Debrecen, 1927. évi augusztus 2-án.
Kiváló tisztelettel:

A debreceni munkásszakszervezetek.

A beadvány, melyet a fentiekben bő kivonatban közlünk, a legközelebbi városi közgyűlés elé kerül. A magunk részéről még visszatérünk a kérdés objektív tárgyalására.

Risztics magyar pilóta megdöntötte Chamberlin világrekordját

52 óráig egyfolytában volt a levegőben és 5 ezer kilométert tett meg egyfolytában

Budapest, augusztus 5. *Risztics* János magyar és *Edzart* német pilóta Yunkert repülőgépen 52 óra 11 perc és 8 mp-en át egyfolytában a levegőben voltak és több mint 5 ezer km. utat tettek meg ez idő alatt. Ezzel megdöntötték Chamberlin rekordját. A magyar *Risztics* régebben budapesti és bécsi repülőszolgálat embere volt. *Risztics* János 1895-ben született Budapesten. Villanyszerelő lett, s a háborúban mint pilóta teljesített szolgálatot és repülő bravurjaiért

10 kitüntetést kapott. A háború után a Magyar Légiforgalmi Társaságnál alkalmazták. 1925-ben lépett ki ebből a szolgálatból és Deszsauba ment, hogy tovább képezze magát a repülésben.

Risztics édesapja, *Risztics* Miklós altiszt a fővárosnál. A boldog apa elmondta, hogy 1910-ben jegyződő volt a Rákosi repülőterén, amikor Blériot érkezett. A Jani fiú is naponta kint volt velem — mondogatta és akkor határozta el magát, hogy pilóta lesz.

Délután öt órától kezdve nem közlekedhetnek autók és motorok a nagyerdei park mellett

A közigazgatási bizottság tegnap ülésén, a tisztifőorvos jelentésével kapcsolatban dr. Fejér Ferenc szólt fel. Kifejtette, hogy a város gyönyörű parkjait nem lehet élvezni az állandóan rohanó autók és motorbiciklik miatt. Különösen áll ez a nagyerdei parkra, amely mellett óriási forgalom bonyolódik le.

A vasárnapi napon közbiztonsági szempontból már elfiltották a nagyerdei park melletti autóközlekedést. De itt a közegészségi szempontokat is figyelembe kell venni, mert hiszen az olaj és benzín szaga tudvalevőleg egészségtelen.

Indítványozza, hogy a fürdőépület mellett felállított tilalmi táblát helyezze a hősök emlékoszlója mel-

lő s így tiltsák el a park melletti közlekedést.

Magoss György polgármester szerint nem lehet a forgalmat azon a részen teljesen megállítani.

Pár perces vita után a bizottság dr. szentpéteri Kun Béla közvetítő indítványát fogadta el, amely szerint a park melletti autóközlekedés csupán délután 5 órától kezdve lesz beszüntetve. Ez a határozat pár nap múlva érvénybe lép.

Buzát, rozsof tengerit és repcét

legmagasabb napi árban vásárol az

Angol Magyar Bank Gombosoztálya Debreceni Kirendeltsége Kossuth ucca 21.

FULAMIN azonnal I R T poloskát, molyt svábhogarat csótányt stb.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és szaküzletben.
Főraktára: TÖRÖK JOZSEF r.-t., Budapest VI. Király ucca 12. sz

Táviratok

A GANZ DANUBIUS GYÁRBÓL
KIZÁRTAK 80 SZAKMUNKÁST.

Budapest, augusztus 5. A vasutasok bérharcában ma újabb esemény történt. A Ganz Danubius gyár ma reggel kizárta gépműhelyének 80 szakmunkását. A csepeli munkáskizárás ügyében Ostendéből hazahívták Weisz Jenő bárót és a munkások azt remélik, hogy ha a báró személyesen veszi kezébe a tárgyalásokat, a béke rövidesen helyreállhat.

A szegedi egyetemi építkezésnél alkalmazott munkások sztrájkja tovább tart, sőt a munkaadók számolnak azzal, hogy általános építési sztrájk következik be Szegeden.

RŐPCEDULÁKRA NYOMATJAK
ROTHERMERE CIKKÉT
A CHICAGOI MAGYAROK.

Az amerikai magyarság körében lelkes visszhangot váltottak ki Rothermere lord cikkei, amelyek a trianoni békeszerződés revízióját követelik. A Chicagói Magyar Club — mint az Amerikai Magyar Népszava közli — rendkívüli ülést hívott össze július 26-án s kimondotta, hogy a megértő angol álláspontot Amerikában minél szélesebb körben kell ismertetni. A klub tagjai még az ülésen néhány perc alatt 130 dollárt adtak össze Rothermere angol nyelvű cikkének kinyomatására, terjesztésére és a szükséges nyomtatványok elkészítésére. A felvilágosító propagandát a chicagói klub minél szélesebb körre terjeszti ki, mert azt akarja, hogy Rothermere lord eredeti angol nyelvű cikke lehetőleg minden amerikaihoz eljusson a chicagói kerületben.

CIGÁNY, AKI FEGYVERESEN
ÜLDÖZI A CIGÁNYOKAT

A somogy megyei Felsősegéd községben egy csendőrnemrégén agyonlőtte Balog cigányvadját és feleségét. A vajda temetésére az ország minden részéről összerendelték a cigányok, még a megszállott területekről is valóságos cigányinvázió jött át Segesdre. A megölt Balog vajda Lajos nevű fia, apja halála után sok dolgot ad a csendőrségnek, saját fajtáját ellenségének tekintő és vad kegyetlenséggel üldözi a cigányokat. Jaj annak a Somogyon át haladó, cigány karavánnak, amely Balog Lajos szemé elé kerül.

Balog vajdának háza volt Felsősegeden, amelyet a község 27 millió koronáért megvásárolt és a pénzt Balog Lajosnak fizette. A vajda fiának azonban az volt a meggyőződése, hogy apjának legalább 100 millió korona készpénze volt. Ez a hit él a cigányköztudatban is. Minden cigány arról beszélt, hogy a vajdának mesés értékei voltak, amelyeket az ágyneműjébe rejtett el. — Egy napon, amikor a vajda nem volt otthon, cigányok törttek be a házába és elrabolták az összes ágyneműt.

Balog Lajos megfogadta, hogy visszaszerzi az ágyneműt és benne az ellopott apai kincset. Tanját ülteti böhöngye község környékén és amikor az országuton egy cigánykaraván megjelenik, kezében fegyverrel megállítja a cigányokat. Így, fegyveresen összebordítja egy rakásra az ágyneműket, részével felhasítja a útatokat, a tollat valóra keresztli és kutat edesapia mesébe illő kincsei után.

Balog Lajos már sok cigánykaravánt támadott meg fegyveresen; a vándorcigányok többé nem is merik Somogy felé venni útjukat. A csendőrség üldözi Balog Lajost.

Véres összetűzés a párizsi rendőrség és a kommunisták között

Páris, augusztus 5. Wolff. A tegnapi kommunistá tüntetésnél eredménytelen maradt a biztonsági rendőrségnek az a szándéka, hogy a gyűlésen résztvevő valamennyi egyént a gyűlés után le kell tartóztatni. E parancs végrehajtásának kísérlete során újabb összeütközésre került a sor a rendőrség és a gyűlés résztvevői között. Számos tüntető megsebesült, akiket barátjaik vitték el.

Halál lett az udvarlás vége

Egy debreceni dobánygyári altiszt tragédiája

Tragikus körülmények között halt meg tegnap, utazás közben, a nyírábrányi pályaudvaron Böhm Lajos debreceni dobánygyári altiszt.

Böhm Lajos nyári szabadságidejét családjával a megszállott Erdélyben lakó rokonainál töltötte. Visszafelé jövet a nyírábrányi pályaudvaron át akart szállni családjával. Böhm Lajos, aki a háboruban súlyos tüdőbővést kapott, leakarta emelni a csomagokat, a nagy erőltetéstől megpattant az angy is

nyöngé tüdejében egy ér, ami aztán súlyos vérzést okozott. A szerencsétlen embert lefektették egy padra, a pályaudvaron szolgálatot teljesítő rendőrszűzviselő első segélyben részesítette, azonban a kiterjedt Gulyás Ferenc községi orvos már csak a beállott halált tudta konstatálni.

A tragikusan elhunyt férfit arván maradt két apró gyermeke és özvegye iránt nagy részvét nyilvánul meg.

Mentőtanunak jelentkeznek a Tökés-ügyben Fene József mikepércsi községi pénztáros, akit a vizsgálóbíró letartóztatott

Alapos gyanu merült fel, hogy büntársa volt Tökésnek

A nagyszabású bűnügy tovább dagad és újabb letartóztatások várhatók

Amikepércsi főjegyző letartóztatását a tegnapi újabb meglepetések követték. Dr. Preineszberger Jenő központi vizsgálóbíró Tökés Vince bűnügyében tegnap sok tanút idézett meg, akiknek vallomásából még ismeretlen részleteket óhajtott megtudni a nagyarányú s. lakótársra megtudni.

A tanukihallgatások egész délelőtt folytak, amikor kihallgatásra jelentkezett a vizsgálóbíró előtt Fene József községi pénztárnok és mint mentő tanu Tökésra kedvező vallomást tett. A kihallgatás azonban nem várt eredménnyel fejeződött be.

A vizsgálóbíró a többi tanuk vallomásából olyan terhelő adatokat látott fennfornni, amelyekből arra lehet következtetni, hogy Fene József büntársa volt Tökés Vincének.

A felmerült gyanuokok alapján Preineszberger Jenő vizsgálóbíró az önként jelentkező mentő tanu Fene József ellen elrendelte az előzetes letartóztatást és mindjárt le is kísértette a fogházba.

A nagyarányú bűnügyben a vizsgálat tovább folyik és előreláthatólag a tegnapi letartóztatást újabb letartóztatások fogják követni. A közeli események elé az egész vármegye nagy érdeklődéssel tekint. Most hogy Tökés Vincét letartóztatták, természetesen felelevenednek a főjegyző régebbi viselt dolgai, melyek közül több a mai bűnügy között is szerepel.

Tökés Vince mint a kiskoru Winkler örökösök gyámja eladta a kiskoruak ingatlan vagyónát 1921. évben Decki Lajosné szül. Kovács Irma mikepércsi lakosnak, aki még ugyanabban az évben az ingatlan tovább adta Szabó Sándor és neje Kovács Ida mikepércsi laksoknak. Tökés Vince azonban a kiskoruakat illető vételárat a vármegye ár-

vászek pénztárába nem fizette be, hanem azt saját céljaira fordította s hogy ez alól a felelősség alól meneküljön, 1923. évben a Deczki Lajosné és Szabó Sándor és neje között létrejött szerződést megsemmisítette s ehelyett egy hamis adásvételi szerződést készített, melyben úgy tünteti fel az eladást, hogy Szabó Sándor és neje a kiskoruak illetőségét nem vette meg. A kir. ítélőtábla ebben az ügyben megállapította, hogy az adásvételi szerződés hamis, azt Tökés Vince hamisította s a kiskoruakat illető vételár az árvaszek pénztárába még ma sincs befizetve, az még ma is Tökés Vince főjegyző birtokában van. Az ügy jelenleg a m. kir. Kurián felül vizsgálat alatt áll. A legérdekesebb pedig ebben az ügyben az, hogy a nyilván hamis okiratot előttemező tanuk, Parantézi Imre segédjegyző és Dienes Béla községi irnok a m. kir. törvényszék előtt megesküdtek arra, hogy az adásvételi szerződést a felek előttük írták alá.

Tökés 1926 május 12-én Horgos Ágoston részére hatósági bizonyítványt állított ki, melyben nevezettnek Mikepércs községben 1926 január hótól a bizonyítvány kiállítás napjáig való állandó ottartózkodását, jó viseletét igazolták, holott nevezett Mikepércsen sohasem tartózkodott, hanem azalatt az idő alatt család vétsége miatt a debreceni fogházban fogházbüntetését töltötte. Feljelentés után azonban Horgos Ágoston az idegen napszámok napló nyilvántartásában mint bevezetett egyén szerepelt.

Tökés 1925. évben visszatartotta a hadiözvegyek, hadiárva és hadirokkantak illetményeit és csak feljelentés után 5 hónapról egy összegben adta ki azokat. A nyomozás során több mint 60 hadi özvegy és hadirokkant igazolta Tökés Vincet elkövetett esekeményét, a kir. törvényszék és kir. ítélőtábla a rokkantak vallomása alapján nem találta kellően bizonyítottnak a tény

állást, mert Tökés Vince a rokkantak kifizetési jegyzékébe úgy vezette be az öt hónapról egy összegben kiadott rokkantilletményeket, mintha azokat minden hónapban pontosan kifizette volna. Ekkor még nagyobb hiele volt az ő irásainak, mint 60 rokkant vallomásának, ez az ügy különben jelenleg még a kir. Kurián van.

BAJOK
AZ OCEÁNREPÜLŐGÉPEK
KÖRÜL.

Páris, augusztus 5. (Wolff.) A Farman repülőgépet ma délelőtt, miután sikerült bizonyos magasságig emelkednie, leszálláskor ismét balcsét érte. Amikor földet ért, kerekai eltörték. A ma estére beigért utolsó próbarepüléseket el kellett halasztani. Civon pilóta kedden mégis elindul az óceán átrepülésére.

RÉSZEG EMBER A MINISZTER-
ELNÖK KASTÉLYA ELŐTT.

Kaposvárról jelentik: A kaposvári törvényszék vizsgálóbírája kihallgatta Léger Jánost, akit — mint ismeretes — a miniszterelnök és a csendőrség sérelmére elkövetett becsületesítés és izgatás címén vettek őrizetbe. A cipész tagadja, hogy szándékában lett volna a miniszterelnök ellen sértő kifejezéseket használni, vagy merényletet elkövetni. Szerinte a feljelentést bosszúból adták be ellene. A kérdéses napon hagyta ott felesége, aki minden butort elhurcolt. E feletti elkeseredésében a koreszámban ivott. Arról nem tud, hogy a miniszterelnök kastélya körül lett volna. A vizsgálat további során kell tisztázni azt, hogy mennyire felel meg a valóságnak vallomása.

BECSÜLETSERTÉS A PILLANGO
KIFEJEZÉSÉRT

Nem mindennapi becsületesítési pör került ma tárgyalásra a büntetőjárás-bírószágon. Dienes József dr. járásbíró elé. A feljelentést Orosz Lidia pénztárosnő tette, Rab Károly ellen, aki egy kereskedésben főnöke volt. A feljelentés szerint Rab egy alkalommal ezekkel a szavakkal szólt rá:

— Dolgozék kisasszony, nekünk nem pillangóra, hanem munkaerőre van szükségünk.

A tárgyaláson a vádlót nem jelent meg, helyete védője Lénárt Béla ügyvéd adta elő védekezését.

— A kisasszony — mondotta, — ahelyett, hogy dolgozott volna, a babifrizuráját igazgatta és cicomázta magát. Rab Károly ekkor főnöki jogával élve, rászólt: Ne libegjen kisasszony itt mint egy pillangó, hanem dolgozék, mert itt munkaerőre van szükség.

A járásbíró kihallgatta a kereskedés több alkalmazottját, akik szerinti Rab használta a püspököt, pillangó kitélt és felhívta Orosz Lidia, hogy dolgozék. A tanukihallgatások után Orosz Lidia kérte a megbüntetését, Lénárt viszont azzal érvelt, hogy Rabnak nem is volt nem is lehetett szándékában Orosz Lidia becsületesítését megsérteni, csak felhívta, hogy végezze dolgát, és ne cicomázza magát a tükörben a munkaidő alatt.

A bíróság fölmentte Rab Károlyt a vád alól, de Orosz Lidia felelősségét jelentett be.

Evező és tornaingek, ha-
risnyák, zoknik
Márton Gyula és Fiánál

Debreceni szokás, rossz szokás

Debreceni szokás, hogy a város közönsége a falai között élő értékeket, — akiket mindennap lát, azokat, akik köreiben élnek, nem becsüli meg, nem méltányolja munkásságukat, vagy legalább is nem olyan mértékben, mint ahogy azt azok megérdemelnék. Ugyanakkor meg, szinte minden kritika nélkül agyonünnéjez, agyonünnepel olyat, — aki egészen értéktelen, üres, de messziről jön, nem köztette él és nagy reklámmal dolgozik. *Debreceni szokás, rossz szokás és ezen nehéz is segíteni.*

Ujságírószokás, szintén rossz szokás, — hogy míg másokat, akik kívül — állanak az ujságírói társadalmon, sokszor érdemtelenül is az égig magasztat, de ugyanakkor a saját fajtáját, azt, aki ugyanazon a pályán, nehéz pályán küzd, dolgozik, álszemérembél-e, vagy irigységből, — ne kutassuk, — agyonhalgattja vagy lehúzza a sárga földig, a legjobb esetben vállveregve, fölényesen intézi el s az már ritkaság számba megy, ha ujságíró az ujságíró társáról dicsérelőleg, elismerőleg emlékezik meg, akár pár sorban is, — noha az igazi értéket képvisel, — akár az irodalomban akár más, esetleg társadalmi téren, közéleti pályán.

Igy ritkaság és kétszeres örömet, ha akarmelyik ujság elismerőleg emlékezik meg a debreceni értékekről, azokról akik közöttünk élnek és ha ujságíró értéket kiemelve ír az ujságírópályán működő írókról, költőkről.

Debrecenben a közelmúltban indult meg az *Alkotás* című szépirodalmi lap, amely tartalom, színvonal, kiállítás tekintetében vetekszik a fővárosi szépirodalmi és kritikai szemlékkel. Az *Alkotás*, amelynek most jelent meg a második és harmadik száma a vidék, közelebből a Tiszántul és Debrecen legizmosabb, nagyráhatott tehetségét szólatlja meg.

Az *Alkotás*-ról, annak szerkesztőiről munkatársairól elismerőleg nyilatkozott meg a fővárosi és vidéki, megszállott területi kritika egyformán — egyaránt.

Az *Alkotás* megjelenésével kapcsolatosan írja Szatmáron a *Dénes Sándor* szerkesztésében megjelenő *Szamos* című politikai napilap a következőket:

DEBRECENI FIATAL IRÓK

A Benyovszky-fiúk.

Magyarországon a decentralizáció folyamata egyre inkább erős lépésekkel halad előre. Vidéki városokban: Szegeden, Debrecenben, Pécsen irodalmi körök alakulnak és irodalmi revük jelennek meg. Az ilyenfajta, egészséges decentralizáció nem tévesztendő össze a vérszegény dilettantizmussal, önképző-körösi játékkal, mert ezeknek a mozgalmaknak az élén hivatott egyetem tanárok, beérkezett írók, költők és ujságírók állanak. Debrecen, ha bár a magyar steppe legkietlenebb talaja — mindig empórium és találkozó helye volt az elinduló magyar íróknak. Ady Endre, Móricz Zsigmond itt ujságíróskodtak. Csokonai Vitéz Mihály itt vívta meg szörnyű csatáját az élettel és a halállal. A debreceni civis koponyák túlkemények és alig pár lépésnyire a nagyvárosi jellegű főuccától, a mellék utcákon tanyái házak, gémes kutakkal állanak, mégis a fehérré meszelt diákszobák állandó lakhelyei voltak azoknak a fiataloknak, akik túlmerész álmokat szöttek és nagyokat akartak.

Egy ilyen nekiindulásnak, bátor lépésnek első üzetét kaptuk most, amikor a debreceni fiatal írók *Benyovszky Pál* vezérlete alatt „*Alkotás*” címmel böjtjeredelmű, nívós folyóiratot adtak ki. *Benyovszky Pál* számári származása, itt végezte iskoláit a római, katolikus gimnáziumban. Édesapja *Benyovszky*

Pál szatmárhegyi kapitány, a régi patrícius korabeli Szatmárnak volt tősgyökeres alakja.

A *Benyovszky*-fiúk magukkal hozták ősüknek a 17 századbeli Odysseusnak, a Kamcsatkát járt, gyarmatalapító *Benyovszky Mór*ic grófnak, egy zsenialitását.

A három fiú közül az egyik festő, a másik kettő pedig író. *Benyovszky István* képei sok szatmári szalont díszítenek, pányvás csikósai, nagyszerű huszárohadai, pipázó parasztjai, — falusi csárdái, értékes megnyilatkozásai a páratlan technikával párosult 66-erőnek.

A másik két fiú: *Benyovszky Pál* és *Benyovszky László*, szépirodalommal foglalkoznak. Magyar falusi novellákat, kis regényeket, sok színnel átitatott verseket írnak.

Hogy a *Benyovszky*-fiúkról mostanáig nem halottunk olyan sokat, ennek egyedüli oka, hogy a fiataloknak manapság sok mindennel kell megbirkózniuk, míg eljutnak a beérkezés bol-

dog állomásához.

A *Benyovszky*-fiúk Debrecenben ujságíróskodnak, gyűrik a napi robotot, de a pihenő órákban, a redakció után ismét csak leülnek az íróasztalukhoz és írnak novellákat, kis falusi tragédiákat, irodalmi kört szerveznek és irodalmi revüt adnak ki.

Ha a *Benyovszky*-fiúk lapját átlapozzuk, sok örömmel kell megállapítanunk, hogy a *Benyovszky*-fiúk köré tömörült debreceni fiatal írók között sok tehetségre akadunk.

Benyovszky Pál egyszerű színekkel megírt munkás novellája, *Gulyás Pál* egyéni versei, *Reitz János* naplótöredéke, *Juhász Géza* sok tudással megírt tanulmánya mind azt bizonyítják, hogy a magyar irodalom tavaszi vetése, bős aratást ígér.

Ehez nem is kell kommentár. — Így írnak odaát, a megszállott területen a debreceni értékekről. — *Ott úgy látszik nem ismerik a debreceni rossz szokást.* *Tamássy László.*

Ongyilkossági kísérlet a népjóléti minisztériumban

Kabdebó-Kapossy óbudai szinigazgató, ki segílyt kért ment a minisztériumba, mellbelötte magát

Budapestről jelentik: Pénteken délután két óra előtt néhány perccel nagy riadalom támadt a népjóléti minisztérium épületében. Az első emeleten a miniszter duplaszárnyas ajtaja előtt egy közepkoru feketeruhás férfi, amint kilépett az ajtón, előrántotta *Frommer* pisztolyát és még mielőtt bárki megakadályozhatta volna, mellbelötte magát.

A férfi véresen, hangtalanul rogyott le a folyosón.

Ferry Tibor, a miniszter titkára, továbbá a szobában tartózkodó tisztviselők és ügyfelek a lövés zajára azonnal kirohantak a folyosóra és rémülten látták, hogy egy vérző ember fekszik a folyosón.

Néhány pillanatig senki sem tudta, mi történt. Még azt sem tudták, hogy öngyilkosság történt. Csak később sikerült megállapítani, hogy az ismeretlen férfi öngyilkossági szándékából mellbelötte magát.

A miniszteri titkár *Kabdebó-Kapossy Ernő* 47 éves óbudai szinigazgatót ismerte fel az öngyilkosban, aki előzőleg hosszabb ideig a miniszter ajtaja előtt várt beocsátásra. A titkári szobából azonnal

telefonáltak a mentőkért, akik esakhamar a helyszínre érkeztek és megállapították, hogy *Kabdebó-Kapossy* súlyos tüdőlövést szenvedett. Ezután beszállították a Rókus kórházba, ahol e pillanatban még eszméletlenül fekszik.

Kabdebó-Kapossy, mint utólag kiderült, egy kérvényt akart a népjóléti miniszterhez juttatni és ebben a kérvényében segílyt kért színháza számára.

Kabdebó-Kapossy Ernő enervált, ideges ember s mikor kijött a miniszteri előszobából, hirtelen előrántotta a revolverét és mellbelötte magát.

A szomorú eseményről azonnal értesítették *Vass József* népjóléti minisztert, aki rögtön intézkedett, hogy *Kabdebó-Kapossy Ernő* ügyének összes iratait hozzák elé.

A VIII. ügyosztályból pár pillanat alatt két hatalmas vastag kötet került a miniszter elé, amelyben *Kabdebó* ügyét tárgyalják. A miniszter utasítást adott a referens tisztviselőnek, hogy azonnal vizsgálja meg *Kabdebó* ügyét és neki személyesen referáljon a történetekről.

Két hónapra ítélték el a kegyetlenkedő örvezetőt

Minden legcsekélyebb dologért súlyosan bántalmazták a legénységeit

Budapestről jelentik: *Laki István* örvezető ellen már évekkal ezelőtt egymásután érkeztek feljelentések a katonai ügyészségre. A feljelentések nagyrésze névtelen volt és amint később kiderült, az örvezetőt alantassai jelentették fel, mert velük brutálisan bánt. Ezek a feljelentések súlyosabbnál súlyosabb panaszokat tartalmaztak és lassanként aláírásokkal ellátott feljelentések is érkeztek az ügyészségre.

A katonai ügyészség most már megindította a vizsgálatot *Laki István* örvezető ellen. A vizsgálat során a feljelentésekben foglalt állítások igazolást nyertek. A honvéd ügyészség szolgálati szabályzat

ellen való megsértésének bűntette címén vádat is emelt *Laki István* ellen, akit a katonai törvényszék ma vont felelősségre.

A főtárgyalás során *Laki István* tagadta bűnösségét. Azzal védekezett, hogy hogy alantassai, akikkel szigorúan, de igazságosan bánt, bosszúból jelentették őt fel és így akarják őt börtönbe juttatni.

A bíróság egymás után hallgatta ki a sértetteket és a tanukat, akik csaknem valamennyien az örvezetőt ellen vallottak.

— Teljesen indokolatlanul, minden ok nélkül ütötte, vert éles, tompa, kemény és súlyos szerszámokkal. — vallotta *Laki István* egyik alantassa, egy közlegény.

Egy másik közlegény a következ-

ző esett mondotta el a törvényszék előtt:

— Lovakkal gyakorlatoztunk. A lovam nagyon rakoncátlan volt, úgyhogy alig bírtam vele. *Laki István* odarohant hozzám és korbáccsal verte a lovat és vert engemet. egymás után zuhantak a korbácsütések a lóra és énreám. A ló egyszerre levetett magáról. *Laki* rám taposott és súlyos sérüléseket szenvedtem.

Egy csomó közlegény vonul fel, akik egyéretlműen a következőket vallották a bíróság előtt:

— Egy téli estén *Laki István* a kaszárnya legénységét az egyik szobába hívta össze. Ő középre ült és a legénységnek kiadta a parancsot, hogy álljanak fel egymás után és mindegyik mondjon az ő szórakoztatására egy-egy mesét.

Fel is álltak a katonák és mindegyik elmondott egy-egy mesét. Volt olyan is, aki hirtelen talált ki valamit, esakhogy meg ne haragítsa az örvezetőt. Az egyik katona azonban kijelentette, hogy nem tud mesét, mire *Laki István* megparancsolta neki, hogy bújjon az ágy alá és ott keressen és addig ne merjen előjönni, amíg a mesét meg nem találta. A katona az örvezető utasításának kénytelen volt eleget tenni. Bebújt az ágy alá. Erre *Laki István* utána mászott, pokrócot horított rá és súlyosan bántalmazta az így tehetetlenné tett közkatonát.

A hasonló esteknek egész tömegét mondották el még a kihallgatott sértettek.

A perbeszédnek elhangzása után a bíróság bűnösnek mondotta ki *Laki Istvánt* és kéthónapi kemény fekhellyel és böjtlettel szigorított börtönbüntetésre ítélte.

Az ítélet jogerős.

Tiszta agyag és iszap mentes
vasbeton munkákhoz
alkalmas

KAVICSOK ÉS HOMOKOK
legolcsóbban szállít

Lukács Vilmos és Testvére
DEBRECEN

HATVAN-U. 7. TELEFON 3.8.

Röröndöt, retikült

csak a készítőnél vegyen

Feuermann

böröndös, Piac uccá 44. st.

Naponta friss sertésbús

Karaly 2 P 24 fill.

Sódar 2 P 08 fill.

Zsirnák való 1 P 92 fill.

Oláh Lajos Sas-utca 3.

Az
ARANY BIKA

Gőz- és KÁDFÜRDŐ

teljes komforttal renoválva

1. hó 6-án, szombaton

megnyílt.

A NAP HIREI

Risztics János

Risztics és Edzard megdöntötte Chamberlin rekordját. 52 óra 11 percig repültek és 5300 kilométer utat tettek meg egyfolytában, lezállás nélkül. Kétségtelen, hogy a magyar pilóta neve ezzel a teljesítéssel mélyen belekerült a legkiválóbb pilóták galleriájába. Lindbergh, Chamberlin, De Pinedo nevei mellett ma már ott tündöklék a magyar Risztics János neve is. Örömteli szívvel írom le ezeket, mert hiszen egy bravuros magyar pilóta nevével van szó, olyan pilóta nevével, akivel nem is egy ízben tettem meg az utat repülőgépen Debrecenről Mátyásföldre.

Ugy volt az, hogy két évvel ezelőtt a Magyar Légi Forgalmi Rt. Budapestről Debrecenig és Debrecenről Budapestig repülőjáratokat tartott. Mindennap kétszer repülőgép bugott fel Debrecen felett. A debreceni utasszállítást pedig három kiváló magyar pilóta: Hantz-mayer-Tatay, vitéz Takács és Risztics János bonyolították le.

Egy verőfényes májusi reggel kimentem én is a repülőterre. Vártuk a gépet. Hét óra felé simán landolt, Püregén pattant ki a pilóta, a szimpatikus Risztics János. Bemutatkozott nekem.

— Ujságíró, no jó... rindben van. Elvisezem, — volt a válasz. — Félni ne tessék, Jó az idő. Baj nem lesz...

Csak ezeket mondta a szóke fűrű, biztos kezű Risztics János, aztán — aztán beszálltunk.

Hátrakiáltott még nekünk valamit. Nem értettem már ezt, mert a motor bugni kezdett. A gép szépen emelkedett... Háromnegyed órai repülést után Budapestre voltunk.

Risztics romekül landolt Mátyásföldön is. És amikor kiszálltunk, kedvesen mosolygott:

— Na ugye, mondtam, szerencsésen feljutottunk.

És aztán közvetlenül eldiskurált velünk...

Azóta átrepülték az Óceánt. — Lindbergh, Chamberlin, De Pinedo nevei fogalomná nőttek. És melléjük került most Risztics János neve is.

Ebből az alkalomból hadd hajtom meg én is az elismerés lobogóját Risztics János előtt.

(m. j.)

Istentiszteleti rend a ref. templomokban, vasárnap augusztus hó 7-én. Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Solymossy József, délelőtt 11 órakor Madar Zoltán, délután 5 órakor Hege-düs Kálmán. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan, délután 5 órakor Madar Zoltán. Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Nagy Sándor, délután 3 órakor Magyar Bertalan. — Ispótlai templomban délelőtt 10 órakor Selez György, délután 5 órakor Nagy Sándor. — Homokkertenben délelőtt 10 órakor Márki Kálmán. — Nyilastelepen délelőtt 10 órakor Kardoss Lajos. — Csapókertenben délelőtt 10 órakor Módis László. — Nyulasbarakban délután 3 órakor Halász András. — Feketebarakban délután 4 órakor Halász András.

Az evangélikus templomban az istentiszteleten, folyó hó 7-én vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Lajos, theologus prédikál.

Visszajöttem

Írta: BUDAYNE KELLÉNYI MÁRIA

Visszajöttem...

Az ajtót, mit göggel beáglam egykoron.
Szerelmes — reszketőn, most nyitni akarom
Gazdagon jöttem — kincsekkel megrakodva
Nézd — itt vannak, lábaidhoz dova.

Mind a tiéd...

Rejtett könnyeimnek, sápadt gyöngyfűzere
Alatta a bíbor; sebzett szívem vére.
Magányos éjeknek sok-sok sötét selyme:
Vágyak aranyával nevéd ráhímezve.

És az emlékezés...

Csillogó drágakő, omló színes jácyl,
Könnny, síkoly, kacagás — a régi homályból
Szíporkázó gyémánt, nehéz, antik brokát,
A csendes megbánás szülte e sok csodát.

A kincsek edénye...

Kinokban izott, halvány nemes arany,
Asszony szerelmem, a lelkem, egész magam!
Itt hozom mindent két puha karomba
Szerelmes — reszketőn, nyakad köré fonva.

Feljelentette a háziurat, mert állítólag száztizenkétszer verte meg

Egy élelmezési altiszt bünpere a debreceni honvédtörvénytörvény előtt

Bignió Jánosné debreceni lakos, aki állandó pereskedéseiről ismert, pár hónappal ezelőtt hosszú feljelentést adott be háziura, Miklós József élelmezési altiszt ellen. Megvádolta őt elsősorban szarolással, mert mint a Vasúti sor 11. számú ház tulajdonosa, neki mindenképpen kellemetlenkedett, a kapun be nem engedte, úgy hogy kénytelen volt másutt tölteni az éjszakát. Más alkalommal azzal fenyegette meg, hogy megfojtja és a vasúti sinekre fekteti. Megemlékezik a vádirat arról is, hogy Miklós a Bignióné padlásáról a lakatot letörte, hogy őt több ízben bántalmazta, továbbá, hogy vén hárpianak, öreg bestiának nevezte, egy veder vízzel leöntötte, végül a kuttyját meg nem kötötte és ezáltal állandó rettegésben tartotta az asszonyt.

Az érdekes ügy tárgyalását tegnap kezdte meg a debreceni honvédtörvénytörvény. A főtárgyaláson Török örnagy elnökölt, a tárgyalást dr. Lengyel Zoltán hadbíró vezette, míg a vádlott védelmét dr. Porcszász Károly ügyvéd, katonai védő

képviselte.

A vádlott élelmezési altiszt előadta, hogy ő bünösnek nem érzi magát. Bignióné karhatalommal költöztette be a lakásba s ettől kezdve bofrányoktól volt hangos az udvar. Ő az asszonyt soha nem bántotta, sértő kifejezéseket nem használt, legfeljebb annyit mondott, hogy vén öreg, bolond, süket asszony. A kuttyja szabadon volt, de nem harapós. A feljelentés egyébként bosszú műve.

A süket Bignióné tolmács segítségével hallgatta ki a bíróság. Hosszasan bizonyítgatja, hogy a feljelentés az utolsó betűig megfelel a valóságnak. „Száztizenkétszer verte meg ez az ember!” — mondta a sírva. Ezzel szemben a bíróságnak csak négy orvosi látlelet lett bemutatva.

A honvédtörvénytörvény ezután több tanút hallgatott ki, akik ellentétesen vallottak. A bíróság ezután a tanuk nagy számára való tekintettel a tárgyalás folytatását szombattal reggelre halasztotta.

x Városház étterem sörei és borai legelősebb!

— Műterem kiállítás. Muraközy László, debreceni származású kiváló festőművész Budapestben műterem kiállítását rendezett V. kerület, Sziget u. 26. szám alatt. A kiállítás augusztus hó 18-tól, augusztus hó 25-ig díjtalanul megtekinthető. Muraközy László több debreceni vonatkozású képet és rajtot állít ki.

— Köszönetnyilvánítás. Sztankay F. Béla mélt. igazgató ur vezetésével Debrecenben tartott hathetes ipar-iskolai rajztanfolyam alkalmából, — az országos hírű „Arany Bika” szállodának igazgatói Abonyi és Ascher nagys. urak révén, oly kedvezményben részesültek a szállodát igénybe vett ipar-isk. tanítók, — hogy készletre érezzük magunkat, ez uton is, hálás köszönetünknek kifejezést adni.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonunknak, barátainknak és jóismerőseinknek, kik boldog emlékü gyermekem és testvérünk Boda Zsuzsika temetésén megjelentek szívességek voltak, fogadják jószágukért szíves köszönetünket, a gyászoló család.

— Elhirtelenkedett feljelentés. Weisz Ferenc vásártéri vendéglős, a napokban feljelentést tett a rendőrségen, hogy a lakásának a szekrényéből ismeretlen tettes két értékes órát elloptott. Tegnap aztán ismét megjelent a rendőrségen Weisz Ferenc, előadta, — hogy az órák meg vannak nem lopja el senki. Valahogy becsusztak a fehércsémű közzé s most megtalálták őket. A rendőrség a nemlétező tolvaj ellen indított nyomozást ezekután természetesen megszüntette.

Reformátusok nagygyűlése Budapest

Szeptember eleje nagy hete lesz a magyar református egyháznak. A Presbyteri világkonferencia ülészése alkalmából szeptember 2—6-án tartják meg az ORLE évi konferenciáját és nagygyűlését. Szeptember 4-én lesz a magyarországi református egyház presbyterieinek második országos értekezlete, melyen minden egyházközösség legalább két faggal képviselteti magát. Szeptember 2—3-án lelkes konferenciák lesznek a Kalvin téri templomban. Délután a vallástani fő lelkeszkek országos gyűlése, ugyanakkor más helyen a papnék országos konferenciája zajlik le. Mindkét napon este 6 órakor nagy evangélicációs istentisztelet a budapesti ref. templomokban. Reggel fél 8 órakor a Kalvin téren lesz istentisztelet mindkét napon. A 4-ik presbyteri értekezlet reggeli sétahajózással kezdődik a Dunán, majd 9 órakor ünnepi istentisztelet lesz a Kalvin téri, budai és fásori templomokban. Félégykor lesz az ünnepies megnyitás. Négy órakor folytatják az értekezletet. 5-én reggel nyolc órakor istentisztelet a Kalvin téri templomban. Fél 9 órakor ORLE közgyűlés az új város háza dísztermében. A magyar ref. egyháznak egész egyetemét érdeklő nagy hete a májusban megtartott országos ref. nagygyűlésnek méltó párja és folytatása lesz.

— A debreceni Máv műhely Házépítő Szövetkezete ezuton is értesíti tagjait és az érdeklődőket, hogy a még le nem jegyzett házhelyek lejegyzési határidejét 1927. évi augusztus hó 7-ével állapította meg, evégből vasárnap délelőtt 9—12 óráig és délután 4—8 óráig, a Vámospercsi ut és Fancsovics uca sarkon levő Hermann-féle vendéglőben egész nap a tagok és a jelentkezők rendelkezésére fog állani. Vasárnap már nem tagok, idegenek is vehetnek házhelyet. Idegeneknek a vételárát négyezredenként 2 pengőtől 2 pengő 20 fillérig állapította meg a Szövetkezet, melyben az összes felmérési és átírási költségek is bent foglaltnak. A városban felvilágosítást nyújt a szövetkezet ügyésze dr. Gévay Béla ügyvéd, Szent Anna uca 11. szám.

x Városház étterem konyhája vezet. — A legjobb, a legizletesebb és a elsőrangúak!

x Iroda áthelyezés. Asztalos András építész, építészeti irodáját a Tiszapalotába, I. emelet 25. számú helyiségébe helyezte át.

x Vidékiek és idegenek figyelemé! A „Debreceni Kalauz” 180 oldalon, 40 képből ismerteti Debrecen város multját, jelenét, történelmi nevezetességeit és látványait. Külön fejezet a Hortobágy pusztáiról képekkel. — A könyv ára részletes térképpel együtt mindössze két pengő. Kapható könyvkereskedésekben és a fővárosi trafikokban.

— Balesetek. Tegnap reggel telefonon értesítették a mentőket, hogy a Zöldfa uca 9. számú házban Bátori Ferenc esztergályos mestert baleset érte Munkaközben éles szekerével véletlenül belevágott bal alsó lábába, súlyos mély sebet ejtett rajta. A mentők a sebészeti klinikára szállították — Szabó Béla Péterfia uca 37. szám alatt bádogos mester munkaközben összeesett és elájult. A mentők a belgyógyászati klinikára vitték, ahol súlyos gyomor fekélyt állapítottak meg rajta.

Meleg idő várható zivataros esőkkel

A Meteorologiai Intézet jelenti: A barométeres maximum észak felé vonult és gyöngült. — Egyébként a nyomási különbségek egybeesésével. Középeurópában az idő jobbra szaraz, kivéve Ausztriát és Csehországot. A hőmérséklet eloszlása nagyjában megmaradt.

Hazánkban tegnap délután a Dunántúlon az idő zivatarosra fordult és egyes helyeken rendkívül nagy esőmennyiség esett. Így Veszprémben 82, Komlódon 65, Nagykanizsán 38, Zalaegerszegen 25 milliméter; — egyúttal a hőség nyugaton megszűnt. A Dunától keletre azonban a száraz, meleg idő ma reggel még tart.

Jóslat: Változóan felhős, mérsékelt meleg idő várható, zivataros esőkkel.

Fürdés közben belefullt a Berettyóba

A hencidai csendőrség jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy a Berettyó folyóba fürdés közben belefullt *Oldal* Ferenc, 30 éves földműves. *Oldal* több társával fürdött a folyóban s mint jó úszó a mélybe ment, ahol hirtelen elünn a vízbe. Társai egy ideig várták, hogy felbukkanjon inland, — mert azt hitték, hogy bravurból önként ment a víz alá, amikor azonban jó néhány perc eltelt és *Oldal* még mindig nem jelentkezett, gyanút fogva keresésére indultak s a folyó fenekén találták meg, de már akkor nem volt benne élet. A csendőrség és a hatósági orvos az ügyben vizsgálatot indítottak s megállapították, hogy a szerencsétlen ember szívhajos volt és rohama a vízben érte utól. — Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Dókus Ernő gróf Degenfeld örökében. A nemrég elhunyt gróf Degenfeld József helyébe, a református konvent világi elnöki székébe a rangban legidősebb főgondnok, Dókus Ernő tiszáninneni kerületi főgondnok, — felsőházi tag kerül. Dókus Ernőt a magyar reformátusok osztatlan öröme kíséri új tisztségébe.

Megjelent az Alkotás 2—3-ik száma. Az Alkotás című helybeli szépirodalmi és kritikai folyóirat 2 és 3-ik gyűjtés száma most jelent meg. Ez a szám is igen nívós és tartalmas. Meltázasára visszatérünk.

Ötezer szalmazsák, a szegedi dalosverseny résztvevőinek. Ismeretes hogy augusztus hó 15-én és 16-án Szegeden rendezik meg az országos dalosversenyt, amelyre mintegy 6.000 dalos érkezését várják Szegedre. A szegedi városházán permanens bizottság dolgozik a dalosok elhelyezésén. Tegnap váratlanul akadályok állottak elő. Az eredeti tervek szerint a kész kiadásokra a város 8.000 pengőt utalt ki és emellett a 6.000 dalost iskolákban akarták elhelyezni a katonaságtól kölcsönkapott szalmazsákokon. A szegedi vegyesdandár parancsnokság most arról értesítette a dalosverseny rendezőségét, hogy a szalmazsákokat nem tudja nélkülözni. Fodor Jenő városi tanácsnok, a hír vétele után azonnal Budapestre utazott és a honvédelmi miniszteriumban próbált intervenálni a szalmazsákok ügyében. A válasz azonban itt is az volt, hogy a szalmazsákokat a honvédség nem tudja nélkülözni. Fodor tanácsnok tegnap számolt be erről a város tanácsának ülésén. Hosszas vita indult meg ezután, amelynek eredményeképpen a város tanácsa kényszerhelyzetében újabb 20.000 pengőt utalt ki, hogy az összesen 5.000 darab szalmazsákot vegyenek.

Súlyos szerencsétlenség történt a kislakás építkezésénél

Két munkás lezuhant emeletnyi magasságból -- Egyiknek mindkét kezét eltört, a másiknak pedig az oldala szakadt be -- Allítólag a motorkezelő hibája miatt történt a baleset

Súlyos baleset történt tegnap reggel a városi kislakás építkezésénél. Napkori József és Urai Sándor munkások az első emeleten levő állványokat erősítették s egy kiálló deszkára léptek. A deszka megbillent és a két munkás egyensúlyt veszítve lezuhant az udvarra. Napkori József mindkét kezét eltörte és több zúzódást szenvedett. Urai az oldalán sérült meg s szintén nagyon súlyosan.

Az építő munkások azenna szerencsétlenül járt társaik segítségére siettek s egyben értesítették a mentőket, akik a két súlyosan sérült munkást első segély után a sebészeti klinikára szállították.

A rendőrség a baleset ügyében vizsgálatot indított és a következőket állapította meg:

A második emelet állványára ma reggel villanymotor segítségével felhúztak egy tartályt, amelyben cementhabarcs volt. Amikor felért a négy mázsás súlyú tartály, csendesen kellett volna, hogy leeresztődjön a deszkaalkotmányra. Ezzel szemben a motorkezelő gépész gyorsan engedte le a súlyos vedret, amely ennek következtében keresztülzakította az állványt.

Katonazene a nagyerdei Vigadó terraszán minden kedd, csütörtök és szombat este félkilenc órai kezdettel. Nőth Antal főkarmester vezetése mellett. Kedvező időben.

Leégett emeletes ház. Vécseről jelentik: Fischer Bernát szabómeister emeletes háza, tegnap este fél 9 órakor kigyúladt és a földszint menyezetiig le is égett. A vécési önkéntes tűzoltóság két órai megfeszített munkával lokalizálta a tüzet. A butorokat és az értékek legnagyobb részét kimentették. A kár mintegy 30 ezer pengő. — A vizsgálat megindult.

Lezuhant az Eiffel toronyról. Hansen dán mechanikus, aki már korábban megkísérelte, hogy az Eiffel toronyt megmássza, de kísérletében a rendőrség mindig megakadályozta, tegnap este megismételte vállalkozását. A szerencsétlen ember kísérlete azonban balul ütött ki. Hansen alig ért a torony közepéig, mikor lezuhant és meghalt. Hansen az Eiffel torony megmászásánál nagy hírnévre akart szert tenni s így akarta elérni, hogy valamelyik film gyárnál szerződést kapjon.

Fürdés közben a Tiszába fullt Szabolcsveresmartról jelentik: Pásztor Istvánné, 28 éves szabolcsveresmartri asszony, többek társaságában fürdött a Tisza vízében. A fiatal asszony hirtelen víz alá bukott és mielőtt segíthettek volna rajta, elsodorta a Tisza. — Holttestét kifogták és hatósági engedéllyel eltemették.

Kétpár eszírke gazdája jelentkezzen. Tegnap megjelent a rendőrségen Sirokmann Anna, Jánosy ucca 74. szám alatti lakosnő piaci kihordónő s beszoigáltatott 2 pár eszírket, 100 drb. ugorkát, s egy csomó petrezselymet. — Előadta, hogy az árakat egy ismeretlen férfi bírta rá, hogy szállítsa haza, azonban utközben elfelejtette a címet s nem tudja hová vigye. A rendőrség ezután kéri az árak tulajdonosát jelentkezzen a rendőrségen az I. emelet 67. számú szobába, ahol kellő igazolás után átveheti az árakat.

ványrész lezuhant s vele együtt a rajta levő két munkás is.

Napkori József Dömsödi utca 5. és Urai Sándor Beresényi utca 65. sz. lakosok súlyos sebesülést szenvedtek a zuhanás következtében. — Napkorit eszméletlen állapotban, Urait edig súlyos sérülésekkel szállították a sebészeti klinikára.

A vizsgálat szerint gondatlanság terheli az építési vállalkozót, ezután a gépkezelőt.

A vállalkozó céget azért, mert nem vizsgálta a gépezet alkalmát zott. A felelősség nagyobb részét tehát elhárult a gépkezelőről. Mert ha vizsgálta szakembert alkalmaznak egy építkezésnél, úgy az esetleges ilyen balesetért elsősorban azt terhelne a felelősség.

A Boeska-téri balesetnél már ez a második baleset. Az első szerencsétlenség hetekkel ezelőtt történt és halálos kimenetelű volt. Szatmári István állványozó munkás lezuhant egy gerendával együtt. A gerenda rázuhant a munkásra és gerinctörést okozott.

A szerencsétlen ember heti kinlódás után meghalt a sebészeti klinikán.

Debrecen sz. kir. város szesz-nagykereskedése értesíti a nagyerde-mű közönséget, hogy szeszszesitalok korlátlan és nagyban elárúsító helyiségeit a Városháza és Rózsa uccai sarok üzlethelyiségbe helyezte át.

Ácsipari kongresszus Székesfehérváron. Az ácsmesterek országos szak-kongresszusukat, a folyó évben Székesfehérváron, az ott rendezendő országos ipari és mezőgazdasági kiállítással kapcsolatosan, augusztus hó 13—14-én tartja meg. Ezen országos ács-mesteri szak-kongresszusra Csonka-Magyarország valamennyi képesített ács-mestere ezután is meghívatik, azzal hogy a kongresszus sikerét az ácsmesterek személyes és minél nagyobb számu megjelenésükkel elősegíteni igyekezzenek. A kongresszusra való utazás hoz 50 százalékos vasúti menetkedvezmény vehető igénybe. Az erre feljogosító igazolványok a Székesfehérvári Ipartestület-nél szerezhetők meg 1.60 pengő és a portóköltség beküldése ellenében. — Aki a kongresszus tartamára lakást akar igénybe venni, azt ugyan csak a székesfehérvári Ipartestületnél jelentse be.

Vonai elé vetette magát, — mert kilakoltatták. Horváth István nyomdász, feleségével, két elemista kisgyermekével és anyjával a nagykanizsai Csengeri ucca 13. számú bérházban lakott. A nyomdász nemrég elvesztette az egyik szemé világát és egy idő óta nem tudott állást találni. — A nyomdász porbe keveredett háziurával Hoch Oszkár ügyvéddel. A bíróság jogerős végzéssel Horváth István kilakoltatását rendelte el. Szerda este megjelent a Csengeri ucca 13. számú házban Horváth lakásán Hoch Oszkár háziur megbízottja a végrehajtóval, hogy a kilakoltatást foganosítsa. Megérkeztek a rendőrök is. Ebben a percben kifutott az udvarból a felszemű Horváth, kiszaladt a közeli vasúti sorompóig s a budapesti vonat elé vette magát. Egy rendőr idejében észrevette és megakadaltatta a haláltól.

Ma este 9 órakor

GOLD sz. ORVOS
világhírű telepata
nagy kísérteti eseteje az Arany Bika dísztermében.
Telepata nyomozás, — Hatalmas műsordnak teljes anyaga a legújabb aktuálisokkal.
Jegyek elővételeiben az Arany Bika hallgában.
Esti pénziárnyitás 6 órakor.

RÁDIÓ-MŰSOR

Szombat, augusztus 6.

Budapest, 555.6 (3): 9.30: Hírek, közgazdaság. — 11.00: Grafonola hangverseny. — 12.00: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. — 1.00: Időjárás és vízállásjelentés. — 3.00: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. — 5.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 5.30: A magy. kir. Operaház zenekarából alakult kamarazenekar hangversenye. Komor Vilmos karnagy vezényel. Olasz opera hangverseny.

Külföld:

4.00: Bécs 577 (7): Hangverseny.
4.30: Breslau 315.8 (4): Régi tánczene.
5.30: Langenberg 468.8 (25): Tánczene.
5.45: Róma 450 (4): Hangverseny.
6.00: Daventry: Beethoven szonáták
7.45: Bécs: A farsang tündére. — Kálmán operett.
8.15: Langenberg: Alpisi dalok.
8.15: Stuttgart 379.7 (10): Kamarazenene.
10.20: Prága 348.9 (5): Tánczene.
10.30: Berlin 566 (10): Tánczene.
10.30: Langenberg: Tánczene.
10.30: Varsó 1111 (10): Jazz-band.
10.35: Daventry: Jazz-band.

Keresnek egy bicikli tolvajt. A szentesi rendőrkapitányság átiratban értesítette a debreceni társhatóságot — hogy Kun Imre ottani lakosától ellop-ták a biciklijét s az eddigi adatok szerint Debrecen felé vezetnek a nyomok. Kun Endre szentesi lakos gépje Spaa gyártmányu, 271.285 számú és 979 fogalmi számmal van ellátva. A gépen két zománcotof csengő van. A debreceni rendőrség is nyomoz ebben az ügyben.

Születések: Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Papp Mihály napszamos, lány Katalin, — Tarr István gazdasági kövác, leány Erzsébet. — Lefkó Mihály Máv. munkás, leány Irén. — Murgu Péter kereskedő, leány Ibolya, — Tarcsai Mihály kömives, fiu Tibor.

Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kiss Magdolna ref. 12 hónapos Munkás u. 12., — Bozsik Teréz rk. 12 hónapos, Rigó u. 13., — Balla Kálmán ref. 12 hónapos, Galamb u. 2., — Oláh Mihály ref. 6 hónapos, Mikepércsi ut 7. szám.

Evező és tornaingek, harisnyák, zoknik

Márton Gyula és Fiánál

SPORTHIREK

Schlosser a Bocskayban?

Mint ismeretes a közönség előtt, a Bocskaynak 7. mondhatni legjobb játékosnak vonakodik még ma is a szerződést megújítani, annak ellenére, hogy erre a PLSz is kötelezte őket. Valószínű ugyan, hogy már a legközelebbi napokban meggondolják magukat, mert jórészt debreceni fiukról van szó, akik még sem mellettek el Debrecenből, azt meg nehezen hisszük el, hogy egy évig nem akarnának azonban nem vár az utolsó percig, hanem már jelőre gondoskodik legalább is részben, pótlásukról. Így kezdődött meg a hét közepén a tárgyalás. Schlosser Imrével, a 75-szörös magyar válogatott játékosal, a Ferencváros népszerű "Stózi"-jával, aki ugyis, mint játékos, ugyis, mint tréner, a Bocskay rendelkezésére állana. A tárgyalások a legjobb mederben haladnak, valószínűleg a napokban leszerződésük perfect lesz.

ILSz bíróküldés.

DVSC—Turul. Vasutas pálya, fél 9; bíró Schwartz.

DKASE—Vargakert FC. Nagyerdő; DTE pálya; 3 óra; bíró Szabó DEAC-DTE. Egyetemi pálya; 5 óra; bíró Schön Miklós.

Felkérem

Turul összes játékosait, hogy ma este 7 órakor a szokott teljes számban jelenjenek meg.

Felhívás.

A DTE futball szakosztálya ma este pont fél 7 órakor a Royal kávé házban szakosztályi ülést tart, amelynek fontos tárgysorozatára való tekiutattal az összes játékosok pontos megjelenését kérjük. Intéző.

A DME—P. Máv. osztályozó mérkőzés a DTE pályán.

A szimpatikus Munkás TE vasárnap délután fél 6 órakor a DTE nagyterdei sporttelepén tartja bejelentési nélküli osztályozó mérkőzését a Püspökladányi Máv SE-vel. Bíró: Szántó Ferenc. — Előzőleg 3 órakor a DKASE—Vargakerti SC játsza le az ILSz bajnoki mérkőzését. Ez lesz különben Debrecen egyetlen vasárnapi labdarúgó programja.

Új ILSz csapat alakult

A DKASE név alatt, vagyis Debreceni Ifj. Kereskedők Sport Egyesülete, mely működését megkezdte és bármely sportügyekben felvilágosítással szolgál az intézőség: Takács és Kertész, Piac utca 27.

Felkérem

A DKASE játékosokat, hogy folyó hó 7-én délután 2 órakor, a DTE pályán, a JTC ellen, a következők jelenjenek meg felszereléssel: Vurbraun, Stern, Frenkel, Pollák, Radociner I., Gutman, Frukter, Fisch I., Fodor, Nagy Dezső, Fisch II., Cseresznyés. Az intézőség.

Felkérem

A DKASE alant felsorolt játékosait, hogy vasárnap délután fél 3 órakor a DTE pályán jelenjenek meg bajnoki mérkőzésre. Némethy, Kerecsi I., Kerecsi II., Pallós, Sáros, Markovics, Herskovits, Dávid, Magyar, Havas, Varga, Hevesy II., Báthory II. — Intéző.

Magyarország legkiválóbb ifjúsági birkózói Debrecenben.

Vasárnap, folyó hó 7-én, a Péterfia utca 76. szám alatti tornacsarnokban, kedvező idő esetén annak szabadterén rendezi a DTE birkózószakosztálya országos ifjúsági birkózó versenyt, 5 súlycsoportban. A versenyre a következő nevezések írtottak be:

Pehelysúly: Kenessey Béla, Bozsik Alfréd budapesti Vasutas, Széll Dezső budapesti Vasas, Büchler Armin budapesti MTE, Próka István budapesti UTE, Kluger Manó, Rózsa József budapesti Testvériség, Nuszbaum László, Papp György, Krausz Sámuel, Tóth István DTE, Fábry Ferenc SzMTE, Lengyel József DVSC.

Könnysúly: Stolarik Béla budapesti Vasutas, Khon Kálmán József UTE, Lesko János NyVOSE, Bede

Lajos budapesti Testvériség, Papp István DTE, Szőke József DTE, Salamon Sándor DTE, Vas Pál DVSC, Pocsai Sándor DVSC

Középsúly: Matura Ferenc budapesti MTE, Sally Jenő UTE, Schönwald Andor NyVOSE, Schiller Károly budapesti Testvériség, Lebovics Sándor DTE, Szabó József DTE, Kovács Antal, Kollár Ferenc, Labanc Mihály.

Közép B) súly: Próka Gyula, Maksay Kálmán UTE, Krausz László DTE, Fekete Béla DTE, Friss Andor DTE.

Nehézsúly: Dnax Károly MAC, Budai László DTE, Vitékay László UTE, Raesko József NyVOSE.

A DMTE birkózó szakosztályának nevezéseit a rendező egyesület még nem kapta kézhez. A versenyről részletesen vasárnapi számunkban fogunk megemlékezni. (P. P.)

KÖZGAZDASÁG

Debrecen határában jó volt buza, de gyenge a rozstermés

A buza átlaga 8 méterhátsára becsülhető 77-80 kg-os fajssalval

Jelentés a mezőgazdasági helyzetről

A közigazgatási bizottság tegnap tartott ülésén dr. Krausz Jenő gazdasági felügyelő a következőkben terjesztette elő a július havi mezőgazdasági jelentést:

A július havi időjárás általában kedvezőnek volt mondható. A hó első felének gyakori szeles, hűvösebb napjai az éretést késleltették. — Lehetővé tették a szemek jól kifejlődését, megszorulás nélküli beérését. Az egész hónapban át tartó erős meleg időjárás mellett az aratás befejeztetett és a hordási és cseplési munkák teljes idővel megindultak. Az általában száraz időjárást július 17—19-én eső szakította meg, mely három napig a határ minden részében a kapások és más vetemények fejlődésére nagyon jó hatással volt.

Az aratás eredménye a rozstól kivéve a jó minőség mellett általában kielégítő. Különösen kedvezően alakult a buzatermés eredménye a seikes vegyületű talajokon, ahol a minőség igen jónak mondható, csak a fajssalval magas. A rozsról szóló tudósítás gyenge eredményekről számol be, ami különösen a korai homoki vetéseknél a virágzás kori fagyoknak eredménye.

Az árpa- és zabtermés eredményei a várakozásoknak általában megfelelőek. A város területén a buza átlaga 8 méterhátsára becsülhető kat. holdanként 77—80 kg. fajssalval, de a 80 kg.-nál magasabb fajssalval sem ritka.

Rozsból az átlag 3—4 méterhátsára, a minőség silány, a szemek aprók. Árpából 4, zabból 6 és fél mázsa az átlag. Minthogy ez évben a vetések ritkák voltak, igen sok helyen alacsony szalmájuk maradtak. A tengeri a 3 napig tartó eső hatására erőteljesen fejlődik, cimejét kihányta és a csökepződés megindult. Az eredmény az eddigi észlelések szerint jónak ígérkezik.

A cukor- és takarmányrépa szintén jól áll, dus levélzettel és erőteljes gyökérrel. Az évelő takarmányfélék u. m. lóhere, lucerna harmadszor is lekaszáltattak, hozamuk közepes volt, eső után fejlődésük szépen megindult.

A kerti termények, zöldségtélek

általában jók. A rétek sarju hozama kevés, kaszálni csak üdőbb fekvésben, nedvesebb helyeken lehetséges. Legelő állapota a száraz időjárás mellett sokat romlott. A szíken a mező lesült, a Hortobágyon a jószág kondícióján már észlelhető a gyengébb táplálkozás. A leromlásához kétségtelenül hozzájárult a nagy meleg melletti nehézes, szűkös vízszolgáltatás is.

Terményteljesítés

Buza tiszai 77 kg 30.05—30.25, 78 kg 30.25—30.55, 79 kg 30.55—30.75, 80 kg 30.75—30.85, felsőtiszai 77 kg 29.85—30.25, 78 kg 30.05—30.35, 79 kg 30.35—30.55, 80 kg 30.55—30.75, rozs 26.25—26.50, takarmányárpa I. 23.15—24.50, takarmányárpa II. 23.00—23.50, felsőmagyarországi sörárpa 28.—32, egyéb sörárpa 26—30, tengeri 24.00—24.25, zab I 20.50—21.00, zab II 19.50—20.00, repce 44—45, korpá 17.70—18.25.

Budapesti marha és sertésvásár árai

A budapesti vágómarhavásáron az irányzat lanyha volt. Az elsőrendű állatok kg.-kint 4 fillérrel olcsóbbodtak. A felhajtás 14 magyar és tarka bika, 282 magyar és tarka ökör, 302 magyar és tarka tehén, 1 magyar bivaly volt. Eladatlannak maradt 145 darab. Árak: magyar bika I 0.96—1.20, III 0.80, — tarka bika I 1.16—1.24, — kivételesen 1.28, II 1.04—1.14, III 0.80—1.—. Magyar ökör I 1.04—1.20, II 0.88—1.02, — III 0.64—0.76, tarka ökör 1.00—1.20, kivételesen 1.24, II 0.84—1.01, III 0.60—0.82, tarka tehén I 1.04—1.16, kivételesen 1.20, II 0.82—1.02, III 0.60—0.80 bivaly magyar 0.80. Növendék marha 0.88—1.20, kicsontozni való 48—56 P kg.-ként.

A budapesti sertésvásáron az irányzat élénk volt. Felhajtottak 2373 darab sertést, amelyből 348 maradt eladatlannak, vidékre élve elszállítottak 222 darab — (Árak: I öreg zsirsertés 150—152, II 136—144, fiatal nehéz 164—166, középső 152—154, angol hussertés 160—180 pengő kilogramonként,

Vágóhídi sertésvásáron a felhajtás 51 darab, amelyből 6 maradt eladatlannak, Szalonnás felsertés 184—196, szalonna nagyban 172—176, lehozott hús 184—208, zsír 196—198.

A lóvásárra a felhajtás 224 darab ló volt, eladtak 133. Fővárosi vágóra vásároltak 75 darabot, vidéki vágóra 34 lovat. Árak: nehéz igásló 320—640, — könnyű igás 300—600, csikó 32—176, alárendelt minőségű lovak 32—340 pengő.

Valuták

Angol font	27.07
Belga frank	80.00
Cseh korona	17.65
Dán korona	133.76
Dinár	10.10
Dollár	72.26
Francia frank	22.85
Hollandi forint	230.20
Lengyel zloty	61.55
Lei	3.51
Lira	31.75
Német márka	136.60
Osztrák schilling	80.90
Norvég korona	148.35
Svájci frank	119.80
Svéd korona	133.89

Vásárok sorrendje

Vasárnap, augusztus 7-én. Állatvásár és kirakodóvásár: Abádszalók Szolnokmegye, — Kiszombor Torontálmegye.

Hétfőn, augusztus 8-án. Állatvásár és kirakodóvásár: Egyek Hajdumegye, Erd. Fejérmegye, — Kalocsa Pestmegye, Kenderes Szolnokmegye, — Kerta Veszprémmegye, (első vásár), — Kétegyháza Békésmegye, — Mekényes Baranyamegye, — Nagykapornok Zalamegye, (sertésvásár nincs), — Örkény Pestmegye, — Pápóc Vasmege, — Pásztó Hevesmegye, — Putnok Gömörmegye, — Rajka Mosonmegye, (16 és marhavásár nincs), — Rakamaz Szabolcsmegye, — Sárkeresztúr Fejérmegye, — Sársvár Vasmege, — Selye Baranyamegye, — Somberek Baranyamegye, — Szekszárd Tolnamegye, — (pótvásár), — Tiszapalkonya Borsodmegye (pótvásár), — Üllő Pestmegye, Velence Fejérmegye, — Veszprém (első vásár) Veszprémmegye.

Kedden, augusztus 9-én. Állatvásár és kirakodóvásár: Bélapátfalva Borsodmegye, — Gönc Abaujtolnamegye, — Hedrehely Somogy megye, (sertésvásár nincs), — Kalocsa Pestmegye, — Kerkasztmélkös Zalamegye (sertésvásár nincs), — Mihályi Sopronmegye, — Pásztó Hevesmegye, — Somberek Baranyamegye.

Ékszeres órák, ezüst cigarettatárcák legolcsóbban SRETTER JANOS órás és ékszerésznel Debrecen, Bathányi-u. 13.

Fürdőkádak
gyermekkádak

Fürdőszoba berendezések, fürdőszoba pipere felszerelések állandó nagy és olcsó raktára

Fülöp Miklós üzletében
DEBRECEN, CSAPO-U. 3.
Telefon: 9-17.

Arverési hirdetmény

A debreceni kir. járásbírósnak 1927. Pk. II. 20581. sz. végzése folytán dr Erdős József ügyvéd által képviselt Sabberger és társa budapesti cég lakos javára 44 pengő 84 fillér tőke, ennek 1927 január hó 1. napjától járó 5 százalékos kamatai, 113 pengő 64 fillér eddigi, a lenti és a még felmerülő költségekből és járulékaiból álló követelésének behajtása végett — eddig fizetett összeg betudásával — alperes debreceni lakos ellen, 1927. évi augusztus hó 8. napján, délután 4 órakor, Debreczenben, Erzsébet utca 20. sz. alatt, a budapesti közp. kir. járásbírósnak 927. P. 56797/2. sz. végzése alapján, az 1927. Pk. II. 20581. sz. végreh. jegyzőkönyvben 1-2. t. a. le- és felülfoglalt 1400 pengőre becsült, autókban álló ingóságok nyilvános bírói árverésen készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsőron alul is eladottnak.

Kelt Debreczen, 1927. július 12. napján

Lőrincz Endre,
kir. bír. végrehajtó.

Arverési hirdetmény.

Korona gőzkenyérgyár ipari és kereskedelmi rt. megkeresésére közlöm, hogy általa megvett, de havi vaksága miatt eladó rendelkezésére bocsátott, 5 éves piros paj herélt 16 eladó terhére és veszélyére közbenjöttöm mellett a helybeli lövésártéren folyó hó 9 (kilencedik) napján, kedden reggel 8 órakor megtartandó nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérőnek 400 pengő kikáltási árban, de szükség esetén azon alól is, a vételár, vételilleték és állatforgalmi adó azonnali készpénzben való lefizetése ellenében, mindennemű szavatosság kizárása mellett el fog adatni.

Debreczen, 1927. augusztus hó 4-én.

Dr Mándi András sk.
Dr Lintner Sándor debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamara 19-1920. sz. rendelvényével kirendelt helyettese.

(P. H.)



SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben

Kedvező
fizetési feltételek

SINGER VARRÓGÉP
RESZVÉNYTÁRSASÁG

Debreczen, Piac-utca 79.

Ramminger hölgyfodrász
Szent Anna-u. 10. Városi bérház.
Telefon 15-37.
PAROKAKESZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

A világhírű Guttman féle munkásruhákban óriási választék.



Cégünket ne tessék össze- téveszteni

Orvos

Gyógyszerész

Festő

Fodrász

Czukrász

Pincér

Hentes

Nyomdász

Lakatos

Gyári munkás

Soffőr

Szerelő

Permetező.

Mindenki megtá-
rálja a leginko-
sasának megfelelő
munkaszámát

A világhírű Guttman féle munkásruhákban óriási választék.



Cégünket ne tessék össze- téveszteni

Magyar Ruháipar

férfi- nőrúha nagy áruházában

Bika-szálló
épületében.

MOZGOSZÍNHÁZAK MŰSORA

VIGSZÍNHÁZ: Csak felnőtteknek! Rudolf Valentino és Nita Naddi szereplésével, Vértő aréna (Vér és homok) dráma.

URÁNIA: Ivan Mosjoukine és Natalie Lissenkova: Karnevál gyermeke és Zigotó, az oroszlánszívű.

Jönnék — hétfőtől: Vén kisasszony titka, Örök démon.

Jön: A hindu síremlék.

METEORBAN: Vasárnap: „Az inferno éjszakája” vagy (A halálvihar). Egy anyaszív tragédiája 7 felvonásban. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Jön: „Ben-Hur”.

Augusztus hó elsejétől

Lehet beküldeni az eladásra szánt tárgyakat az Ingóságközvetítő nagyszabású őszi vásárlására. Ha tehát felesleges bútorait, vagy régi- ségeit, dísz tárgyait, műtárgyait, arany és ezüstneműit stb. el akarja adni, küldje be mielőbb az Ingóságközvetítőbe, mert ezeket a tárgyakat itt értékesítheti a legbiztosabban.

Az Ingóságközvetítő a debreceni és hortobágyi emléktárgyaknak a legnagyobb és legelső beszerzési forrása. Szállítunk az egész országba és a világ minden részébe: eredeti debreceni csikóbőrös kula- csokat, eredeti hortobágyi pástorkarikásokat, tányéros pipákat, do- hányzaeszköket, fokosokat eredeti tisztántúli kerámiai tárgyakat stb.

Páratlan alkalmi vételek: háló- szobák, ebédlők, íróasztalok, hinta- székek, mindenféle hajlíttott székek, magános ágyak, szekrények, kony- haszekrények, Schöber-ágyak, hene- cserék, diványok, összecusukható vaságyak, gyermekkoscsik, gyer- mekágyak, betegtolókoscsik, virág- állványok, képek festmények, anti- tik órák, szobrok tükrök, vázák, virágcsereptartók, petróleum és villanylámpák, facsillárok, kande- láberek, mindenféle hangszerek: nagyon szép cimbalmok, hegedők, gramafonok és mindenféle ingósá- gok.



Poloskát, sváhbogarat

patkányt, egeret megiepo gyorsan kiirt- hat szabadalmazott irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható Stern festők- üzletben, Piac uccá 10. Bikával szemben.

Intézetű fehér kalapok

Könnyű vászon csibész kalap
Márton Gyula és fiánál

APRÓ HIRDETÉSEK

ALKALMAZAST NYER

Csemege-osztályhoz intelligens, ügyes kiszolgáló leányok felvételnek. Kontsek Géza k. r. l. — 4-a

GYAKORLOTT pénztárnoknő írásbeli ajánlatát személyesen nyújtsa be a Somossy László céghez, ahol jó családból való fiu tanuló felvételnek. 202

KIFUTÓ fiút vagy leányt felvesz Piskolti szabó, Piac 64.

JÓHÁZBÓL való fiu tanuló felvételnek és egy kifutó leány felvételnek. Salamander, cipőüzlet. Piac utca 22. 213

IRODÁBA keresünk gyakorlattal bíró kisasszonyt. — Deutsch Albert és Fia. 212

EGY típussegéd felvételnek. Csapó utca 74. 203

CIPÉSZSEGÉD, jó munkás, vegyes munkára felvételnek. Kovács, Halköz 6. sz. 207

KERESEK cséplőgéphez szakképzett gépészt azonnali lépésre. Vargakert, Kőtép utca 14. 206

EGY fiu péktanulónak felvételnek. Teleki 88.

EGY jócsaládból való fiu tanuló felvételnek. Kiss Festvérek fűszerüzlet. 226

VENDEGLÖBÉN színes kiszolgáló lány felvételnek. Cím kiadóban. 231

JÓ munkásing varrónők felvételnek. Belgrádi-út. Csapó 103. 171

BEJÁRÓNÓT keresek azonnalra. Nap utca 1. 173

RAKTÁRI munkások felvételnek. Reichmann Vilmos. — Széchenyi utca 22. 163

KOMOLY utrak, kereskedői érdekel, akik a saját és családjuk rendes megélhetését egész télen át már most biztosítani óhajtják, jelentkezzenek — Szent Anna utca tíz. — Electrolux Részvénytársaságnál. 244

JÓCSALÁDBÓL való kifutó fiút felvesz. Magyarság, Piac 40. 252

MUNKÁSNO aki már szikvízgyárban dolgozott felvételnek. — Hatvan u. 22. sz. 260.

UTAZO ki butorkereskedőket és asztalosokat látogat, jutalmakkal megbízást kaphat. Cím a kiadóba. 78.

KISZOLGÁLO lány, jobb családból való, intelligens keresztyény leány, ki varni is tud, azonnal felvételnek. Simonffy u. 2. sz. bodegában. 258

FODRÁSZSEGÉDET felvesz Balogh, Nyugati utca 13. 246

SZOMBAT és vasárnapra fodrászsegédet keres Nagy. — Sas utca 4. 248

FODRÁSZSEGÉD, feltétlen precíz munkás, felvételnek. — Moldván, Szent Anna 1. sz. 253

LAPRÉZBESITŐ fiúk, vagy asszonyok azonnal felvételnek. — Trafik, Verbőczy u. 12. szám.

ALKALMAZAST KERES

HÁZVEZETŐNŐNEK ajánlkozik özvegy tanítóné; a háztartás minden ágában és kiscgazdaságban is jártas. Jó bánásmódot igényel. Cím kiadóban. 179

50 MILLIÓ kautionál pénztárnoki, vagy más bizalmi állást keres. gazdaságban is. Cím kiadóban. 177

AJANLAT

NŐI kalapok olcsón szerezhetők be: Turinénál, Pacsirta utca 41.

TRAKTOR tulajdonos, szállítás váltalására jelentkeznek. — P. r. fia 16., földszint 1. sz. ny

KÉTKERESKÜ könnyű kocsi fűszerüzletbe megvételre keresek. Szent Anna 27. 131

LEGDIVATOSABB filckalapok 8 pengő, — alakítás 250. Belvárosban, Kossuth 26. 247

ÜGYES fiút asztalos tanuló felveszek. Teleki utca 45. 165

CSÉPLÉST vállalatok azonnalra. — Auspitz, Borz utca 9. 166

MÉRLEGEK, liszteladók, íróasztalok patent petroleumtároló eladók. Fűszerüzlet, Piac utca 58. 251

ECET, uborka savanyftáshoz kapható Deutsch Albert és fia üzletében. 54-a

VILLAMOS-világítási és erőátviteli berendezéseket szakszerűen és legolcsóbban készít Fanta Ernő villamosági Vállalat, — Nyugati utca 50. Telefon 10-10.

MÁRVANY-nozaik, cementlapok betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fürdő-utca 2. sz.

FILCKALAPOK nagy választékban, olcsón beszerezhetők, — Matta Anna. Csemete utca 10. 24

SIRKÖVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók. Debreceni Működgyárnál — Fürdő utca 2. szám.

ERDŐS kárpitos, paplanos üzletét áthelyezte, Simonffy utca 31. szám alá, — hencserek, diványok, s matracok, raktáron, — megrendelést, javítást jutányos áron eszközöl. 2-a.

ÖSZI újdonságok megérkeztek úrhölgyeim, egyben szíves tudomásukra hozom, hogy szalonomat Hunyadi 18. alá helyeztem át. Bálint Margit női szabó. Tanuló lányok szerződve és rövid időre felvételnek.

CSEPLESHEZ és gőzekeztetéshez porosz szén legjutányosabb árban beszerezhető. Háy, József főherceg utca 38. sz. Telefon 276. vagy 15-52. 9-a

FILCKALAPOK 650 alakítások 250 pengőtől, „Juci” kalapszalomban, Csapó utca 73.

Ó-BOR, zamatos házi bor, literenként 1.40 kapható mindennap. Poroszlav út 53. 95

JÓMINŐSÉGÜ cser-tégla és cserép kaphatók a Tóth és Sebestyén Rt. Kishelyesi-úti téglagyárából. Eladása Simonffy-u. 1a. II. em. Telefon 610.

ÁRCKÉPES igazolványok Ruzicskánál nagyon olcsó árban készülnek. Piac 32. 170

TUZIFA ÉS SZÉN elegendősebb beszerzési forrása Erdélyi tüzfifa behozatali rt. — 12 50

Figyelem Győződjön meg áram olcsóságáról s munkám tartósságáról. Minden kiadott munkáért és anyagért felelek. Női talp. sarok 240 fill. — Férfi 280 fill. Női fejle 685 fill., férfi 760 fill. Férfi és női cipők a legjobb anyagból és legolcsóbban megrendelhetők Uccánál, Szepességi ucca 27. (Herskovicsház).

FÉRFI ÖLTÖNY fordítás 18 pengő, női kosztüm fordítás 18 P., Tegdes, szabónál, Péterfia ucca 42. sz. Szeptember 1-ig. 1595.

DEBRECENI hölgyek figyelmét kérem, hogy üzletemet — Csapó ucca 58. szám alól Csapó u. 47. szám alá helyeztem át. Anni kalapszalom. 1-a.

HÖLGYEK figyelmébe. 5 pengőtől készítek izléses nő ruhákat. Mester utca 31. 220

HALÁJ eseteknél művirág, élővirág koszorúk, szalag, aranybetű felirattal 5 Pengő, Paczeltnél, Püspöki palota. Nagy raktárom nézze meg. 204

KERÉKPÁRJAVÍTÓ műhelyem és köleszőm augusztus 15-én Árpádtér 23. alatt. — újratáraztam. — újra megnyitott. Mérsékelt olcsó árainról győződjön meg mindenki. Kiváló tisztelettel Nagy József műszerész. 198

KERESLET

ELVESZTETT egy szegényember 60 P körüli pénzt, fontos iratokkal. — Megtalálójára vagy nyomra vezetőjére jutalomba részesül, ha beadja Libakert utca 9. szám alá, avagy bíróság, f. 48. sz. szobába, Borsos úrnak. 215

ÜZLETTÁRSAT keresek nagyforgalmú iparvállalathoz tíz-tizenöt ezer pengővel. — Szaképzettség nem szükséges, irodában ténykedhet. Szívességből Dezső László irodája, Nyomató utca 12. 217

KÖLCSÖNT keresek, elsőhelyen bekebelezve, kettős fedezetre. Szívességből Dezső László irodája, — Nyomató utca 12. sz. 218

VENNEK belterületen háztelket, 300—400 négyszögöliz. Bruckner, Alföldi Takaréknál. 195.

TALÁLMÁNY értékesítéshez társat keresünk 500 pengővel — Krajnik. Bethlen utca 13. 254

LAKÁS

ISKOLAI leánytanuló lakást nyervehet izr. családnál, Hatvan ucca 36. keresztelepület.

PARKRA nyíló bútorozott utcai szoba kiadó. Péterfia 67. 178

TISZTESSÉGES fiatalember, kvártély és kosztra felvételnek, Vörösmarthy u. 15. 197.

KERESEK négy esetleg háromszobás modern lakást, — Bruckner. Alföldi Takaréknál. 194

KERESEK 3 szobás modern lakást november elsejére. Bövebbet Simonffy u. 39.

KIADÓ kétszoba, konyha aug. 15-re. Domokos Lajos utca 14. 156

KIADÓ lakás, 2 szoba, előszoba, pince, konyha, kamara, mellékhelyiségekkel kiadó. Értekezhetni Homok utca 139. Csak délelőtt. 214

UDVARI szoba kiadó és házmeester felvételnek. Darabos utca 17. 228

UJONNAN épült kétszoba, konyha lakás kiadó. Értekezhetni Meszeza utca 19. 245

BUTOROZOTT szoba különbejárattal kiadó, Simonffy u. 17. sz. alatt. 196.

KÉTSZOBA, konyha azonnal kiadó. Homokkert utca 103. 250

ÜZLET-RAKTÁR

HIRES, jömenetelű vendéglő átadó. Cím a kiadóban. 151

FORGALMAS helyen szatócüzlet helyiség azonnal kiadó — Hatvan u. 55. szám. 189

NAGY száraz helyiség, műhelynek, raktárnak, esetleg lakásnak kiadó. Meszeza 5. 208

ÖTÖS Garageszerű nagy téglázott helyiség, padlással bérbeadó. Széchenyi utca 48. 172

FÜSZERÜZLET, berendezéssel, áruval átadó. Cím a kiadóban. 227

FORGALMAS helyen hentes, mészárosüzlet betegség miatt kiadó vagy átadó. Cím a kiadóban. 229

MOSLÉK van eladó a Gambriusban. 141

ELADÁS

ELADÓ 2 darab 12 szárnyas benyíló ablak, 140—180. Széchenyi u. 27. 115

ELADÓ lakatosszerszámok, gépek. Méliusz tér 9. 197

EGY ebédlőberendezés komplett, tölgyfából, eladó. Tócskert, Nemes 16. 201

ELADÓ többféle ajtók, 80—160 benyíló ablak, újak. — Kígyó utca 5. 209

FÜSZERÜZLET, berendezéssel átveszek. Cím a kiadóhivatalban 147

TELJESEN új, komplett berkenye hálószoba, fehér konyha, habberendezés, tűzhely, kályhák és egyéb hasznos háztartási kellékek elköltözés miatt eladó. Cím a kiadóban. 243

FODRÁSZÜZLET-berendezés olcsón eladó Varga, Cegléd utca 1. 143

EGY új fűszerberendezés és egy sparheret olcsón eladó, Csapó u. 39. 257.

KÉT szímetáti nagytejtű tehén eladó. Bihar telep, Csorba Lajos utca 4. szám. 122

INGATLAN

BÉRBEADÓ 205 holdas birtok Szepesen, Miklós ucca 7. irodájában. 191.

ELADÓ 131 kat. holdas tanyabirtok, ellegelőn Apafa, parcellázva is. Miklós u 7. szám. irodában. 192.

ELADÓ HÁZ Derecskén a Fő ucca 1404. számú 3 szobás mellékhelyiségekkel, — gazdasági udvarral és 2000 négyszögöl kerttel azonnal beköltözhető. 17.

DÍOSZEGI országút mentén három hold föld eladó. 5 és fél kilométernél. Értekezni lehet Bellegelő 170. 139

ELADÓ ház, Tócskert. István út 13. Ugyanott jókarban levő pirosplüss divány. 2 fotellel eladó. 222

KETSZÁZ magyar holdas szabolcsi tanyás birtok eladó és azonnal átvehető. — Értekezni Külsővásártér 4. sz. alatt. 221

HÁZELADÁS. Fancsovics utca 20. számú ház, 1 szoba, konyha és spájz, 309 kvadrát földdel, palatetőt és kerttel épület. 219